

HACIA LA NORMALIDAD

Huelga general en Valencia

¿Se abrirán los comercios?

VALENCIA. (Sábado, madrugada.) El gobernador civil continúa celebrando conferencias con los más respetables comerciantes, requiriéndoles para que abran sus establecimientos, en bien del orden y del prestigio de la ciudad.

Todos reconocen la razón que le asiste al gobernador en sus apreciaciones; pero agregan que nada pueden hacer porque están ligados a sus respectivos gremios por serios compromisos.

En vista de las indicaciones del gobernador, los gremios han nombrado una Comisión magna, que se ha reunido y ha estado deliberando hasta primera hora de la madrugada. Ahora ha marchado a comunicar sus decisiones al gobernador civil.

No se conocen aún los acuerdos adoptados.

Un café asaltado.

Al anochecer abrió una de sus puertas el café de la Habana, situado en punto muy céntrico.

Los grupos de camareros y otros huelguistas que vigilaban entraron en el establecimiento y rompieron servicios y todo cuanto pudieron romper.

La Guardia Civil detuvo a cuatro de los asaltantes.

El café cerró sus puertas inmediatamente.

Los cargadores trabajarán.

La Sociedad de los cargadores del puerto ha anunciado que éstos reanudarán mañana el trabajo.

Serenata, cargas y tiros.

La tranquilidad en la capital ha sido completa hasta las diez de la noche.

A esta hora, como obediendo a una consigna, grupos de estudiantes y dependientes de comercio salieron a las terrazas de las casas y se asomaron a los balcones, empezando de pronto a oírse una estruendosa serenata aérea de pitos, latas, zambombas y otros «objetos musicales».

El público se echó a la calle para presenciar mejor el espectáculo, y los puntos más céntricos de la población ofrecían a las diez y media de la noche animadísimo aspecto.

Poco a poco fueron descendiendo también los músicos a la vía pública, y como comenzaron a recorrer las calles sin cesar de producir ruido, la benemérita de a pie dió una carga, disolviendo a los manifestantes.

En la calle de San Vicente se reunieron bastantes «músicos», y como el grupo fuera engrosándose con rapidez, la Guardia Civil de Caballería dió otra carga, llegando hasta la Bajada de San Francisco.

En la calle de la Paz, frente al Ateneo Mercantil, se formó otro grupo más numeroso. Y se dió otra carga más enérgica.

Al huir del grupo sonaron dos disparos, cuyos proyectiles no hirieron a nadie.

Llamando a los soldados.

De orden de la autoridad militar se está llamando esta noche a todos los soldados de cuota que pernoctan en sus casas.

¿Cambio de jurisdicción?

Se dice que en la Casa del Pueblo ha sido recibido con hostilidad el proyecto del Ayuntamiento de abastecer mañana los mercados. Sábese que en Capitanía general está ya todo preparado para el cambio de jurisdicción, si éste es necesario.

¿Paseo militar?

VALENCIA. (Sábado, mañana.) Esta noche han pernoctado en los cuarteles los jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición. Se dice que la Artillería realizará mañana un paseo por la ronda de la ciudad.

Nueve detenidos.

Durante las cargas que dió anoche la benemérita detuvo a dos individuos.

Los detenidos en total son nueve. A la una de la madrugada, y después de declarar ante el juez, fueron conducidos a la Cárcel Modelo.

Reuniones y conferencias.

Los comerciantes han celebrado distintas reuniones y conferencias con el gobernador, sin llegar a un resultado definitivo.

Insistiendo en el cierre.

Se han reunido los distintos gremios, acordando persistir en el cierre. También acordaron nombrar una Comisión magna, que en unión del Sindicato y de la Unión gremial, estudie una fórmula de avenencia.

Ambos acuerdos han sido comunicados al gobernador.

Paseo militar.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Conforme ha anunciado esta mañana a las diez, a la una de la tarde ha dado por las afueras de la ciudad un paseo la Artillería.

Al paso de las tropas, en algunas calles, el pueblo aplaudía.

En el matadero.

Hoy se han sacrificado 50 certeros. De ayer quedaban bastantes novillos, que se sacrificarán hoy.

El abastecimiento de hortalizas para mañana está asegurado.

Una agresión.

Un lechero que entraba en la ciudad con dos cantarillos de leche, ha sido agredido por

un pequeño grupo, que le derramó la leche y después le apaleó.

Acudió la benemérita y disolvió a los agresores.

En este momento, el aspecto que ofrece la ciudad es el normal.

Tranquilidad.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) La mañana ha transcurrido tranquila, salvo un pequeño incidente, motivado por algunos jóvenes, que se empeñaron en formar grupos, más con intención jocosa que con ideas levantiscas.

Obreros del Municipio reparten hojas, en las que el Ayuntamiento aclara el aumento hecho en los presupuestos y desmintiendo las exageraciones que sobre este asunto se han hecho.

A Madrid.

En el rápido de Madrid han marchado el Sr. Albiach, presidente del Sindicato gremial, y el presidente de la Casa del Pueblo.

Se cree han sido llamados por el ministro de la Gobernación.

Una carga.

A las nueve de la mañana, un grupo que venía de la Casa del Pueblo intentó entrar en actitud levantisca en el mercado. La benemérita tuvo que cargar, disolviendo a los revoltosos.

Después reinó la más completa tranquilidad.

Hacia la normalidad.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Hoy se han observado menos precauciones que ayer en el interior de la ciudad.

La tranquilidad es completa, y el público llena las calles, aprovechando la magnificencia del tiempo, viéndose a muchas señoras.

El cierre continúa, pero muchos establecimientos ha abierto media puerta, aunque sin vender.

En las barberías se trabaja.

También se ha reanudado el trabajo en algunas obras, especialmente en el interior de los edificios.

El servicio de tranvías se hace con normalidad, y excepto el de tracción animal, todos circulan sin fuerzas que los custodien y conduciendo a muchos pasajeros.

También ha habido tranquilidad en las afueras, salvo alguna pedrea aislada y sin consecuencias.

Los tranvías interurbanos, los de la línea de Catarroja y pueblillos de los alrededores, que algunos grupos salidos de Valencia hicieron parar en las primeras horas de la mañana, reanudaron el servicio sin nuevos incidentes.

En los poblados marítimos el cierre ha sido general.

Un grupo de mozalbetes obligó al paro en los talleres particulares, en las primeras horas de la mañana.

En el puerto se cerró la verja, y dentro, bajo la vigilancia de fuerzas de la Guardia Civil, se verificaron las operaciones de carga y descarga, quedando depositadas allí las mercancías por falta de carros para el transporte.

Por la puerta de la verja sólo se permitió el acceso a los obreros alistados.

El tranvía del Grao ha prestado servicio normal.

Juez especial.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) El presidente de la Audiencia ha nombrado juez especial para los actuales sucesos.

Esta mañana se ha incautado de las diligencias hasta hoy realizadas y de 67 detenidos.

Grupos.

Ahora empiezan a circular grupos, formados por nueve o diez personas, que la benemérita disuelve en seguida.

Cesa el cierre.

Han comenzado a abrirse algunos establecimientos.

El paro en talleres y fábricas es general.

Detenidos.

A consecuencia de las coacciones de esta mañana han sido detenidos ocho individuos, que ingresaron en la Cárcel Modelo.

Una Cooperativa.

Por orden dada por el capitán general se ha abierto una Cooperativa para el abastecimiento de las familias de los militares y los marinos.

Buen efecto.

El paseo militar dado esta mañana ha producido buen efecto.

Llegada de fuerzas.

Han llegado cien guardias civiles del 14.º tercio, procedentes de Madrid.

DE PORTUGAL

El subsecretario de Gobernación facilitó anoche a los periodistas la nota que le envió ayer el encargado de Negocios de Portugal, que dice así:

«Todo el servicio de trenes de las líneas de Cintra, Cascaes, Norte-Leste, Louza y Veas Novas no ha sufrido interrupción; sólo se halla interrumpido el servicio Norte-Oeste, a partir de Lisboa, por las averías de las líneas (sabotage) en Povoia e Mafra.

Estos hechos de sabotage han sido practicados por una pequeña minoría del personal de la Compañía y por personas a ella ajenas.

Todo el personal está en sus puestos prestando sus servicios. El sabotage consistió en

descarrilamiento de trenes de mercancías en Mafra, Povoia y Chellas, inutilización de máquinas en Cintra y averías en un puente, entre Entroncamento Barquinha.»

Anoche ha tenido el Gobierno otros informes de Lisboa. Según éstos, el servicio de ferrocarriles es más regular que en los días anteriores, aunque no han cesado los actos de sabotage para descarrillar trenes.

También han sido colocadas bombas para volar puentes de vías férreas.

Ayer intentaron los huelguistas cortar la línea en los alrededores de Lisboa.

Se sabe también que han ocurrido varios incidentes entre la tropa y los huelguistas.

Un episodio.

El lunes último tomó billete en Badajoz para Lisboa un conocido comerciante de Las Palmas, D. Juan Negrin, acompañado de su distinguida señora y de una hija.

En la estación de Badajoz, hay que advertirlo, no le hicieron la menor indicación de la posibilidad de que el viaje a Lisboa fuese interrumpido por la declaración de huelga.

Los viajeros ocuparon su departamento y el tren partió.

Al llegar al apeadero de Torre-das-Wargens, el tren se detuvo.

Allí dijeron a los viajeros, sorprendidos, que el tren no continuaba.

El apeadero de Torre-das-Wargens está en un descampado, a treinta kilómetros de todo lugar habitado y de toda carretera. No hay en él más que un par de casas, que habitan un inspector de la línea y el jefe de la estación con sus respectivas familias. Como es natural, no hay en ella fonda. Una misera cantina, si puede merecer siquiera ese nombre, funciona en pésimas condiciones por la falta de clientes.

Los viajeros, que debían embarcar el 25 en Lisboa para Canarias, y a cuyo efecto habían tomado en Madrid los billetes de pasaje en un vapor inglés, suplicaron al inspector que hiciese que los llevasen siquiera a la estación más próxima donde pudieran encontrar otros medios de transporte.

Se les negó todo auxilio. Querían pagar a cualquier precio un hombre que llevase un telegrama, para cursarlo en la estación más cercana a fin de avisar a personas amigas la situación su ruego, sino que el inspector mantuviera a la familia, y no sólo se desatendió en su ruego, sino que el inspector manifestó que, de intentarlo, no respondería de la vida de ellos.

Hay que suponer lo grave de esa situación. Los expresados empleados tuvieron con los viajeros un comportamiento inhumano. No se les dió asilo en las casas y tuvieron que dormir en un vagón; viéndose también obligados a comer bacalao casi podrido, por todo alimento, en la cantina.

¡Y esto durante dos días!

El viajero que nos hace este relato, persona muy conocida y estimada, consignó el relato de lo ocurrido en el libro de reclamaciones, y ha dado cuenta, además, por escrito al director de la Compañía.

MARRUECOS

Amaina el temporal.

MELILLA. (Viernes, noche.) Habiendo amainado algo el temporal de Poniente, hoy han llegado los vapores correos de la Península.

La Asociación de la Prensa.

El próximo domingo, con objeto de festejar el primer aniversario de la Asociación de la Prensa de Melilla, los periodistas marcharán al vecino poblado de Nador, donde se celebrará una jira campestre.

Reina con tal motivo gran entusiasmo.

La Compañía del ferrocarril Norte-Africano ha cedido galantemente a los periodistas un coche para conducirlos a Nador.

El torpedero «Audaz».

Con motivo del temporal, el torpedero Audaz, que recorría la costa de Alhucemas y el Peñón, ha tenido que entrar en la bahía de Alhucemas de arribada forzosa.

Tan pronto como el estado del mar lo permita, zarpará el Audaz con rumbo al Estrecho.

Relevos.—Tranquilidad.

Han comenzado los relevos de las fuerzas que guarnecen las posiciones.

No ocurre novedad en todo el territorio.

Imposición de cruces.

TETUAN. (Viernes, noche.) A las nueve de la mañana, con tiempo espléndido, han formado todos los batallones de cazadores junto al monumento conmemorativo de los muertos de dichos Cuerpos.

Allí se ha verificado la imposición de cruces a los soldados que marcharán pronto.

El acto ha sido muy solemne.

Han asistido los generales Aguilera y Primo de Rivera, los cuales han impuesto las cruces a los soldados que habían objeto de esta distinción.

Los licenciados.

A las diez de la mañana salió de Tetuán la primera expedición de soldados licenciados, pertenecientes a los batallones de Ceuta, Borbón, Saboya y Wad Ras, más los de Caballería, Artillería e Ingenieros correspondientes a las regiones tercera, quinta y octava.

El general Marina, con todos los demás generales y sus respectivas escoltas, salió a despedirlos a la puerta Luneta.

Hubo vítores y gran entusiasmo.

De viaje.

Ha regresado el cónsul Sr. Viguri.

Marchó a la Península el general Benedicto, que ha pasado varios días en esta plaza.

Una barraca arrancada.

El temporal de estos días ha arrancado una inmensa barraca de madera que, colocada junto a la puerta de la Reina, servía para albergar los camiones de Ingenieros.

Relevo.

Con objeto de que bajen de las posiciones avanzadas de Lauzién y del Mogote los soldados del regimiento de Mallorca que deben ser licenciados, han subido para sustituirlos regulares indígenas de Infantería.

El «Canalejas».

CADIZ. (Viernes, noche.) El Canalejas zarzó para Arella y Larache, llevando 25 soldados de Infantería y 400 reclutas de Infantería de Marina.

Van también el coronel D. Pedro Caraco Ruiz y los tenientes coroneles D. Rafael Romero y D. Rafael Comollano y 38 oficiales, entre ellos el duque de Hornachuelos.

Informes oficiales

Melilla.

El vapor «Vicente Sanz», de la Compañía La Roda, de Valencia, que había llegado de Almería y estaba esperando que amainase el temporal atracado al muelle, empezó a arder a las nueve de la noche, siendo inútiles los esfuerzos practicados para extinguir el incendio.

La autoridad de Marina dispuso recibiera remolcarlo, y el fuerte viento lo llevó junto a la boca del puerto, donde se halla sujeto en las proximidades de la escollera, y para evitar que rompiera la cadena y, llevado al garete, pudiera ofrecer peligro para la navegación. El crucero «Extremadura» está procurando echarlo a pique.

El crucero «Río de la Plata» ha fondeado en Alhucemas, no ocurriendo otra novedad en el territorio.

Larache.

El comandante general comunica que a las cinco zarzó el «Reina Regente», llevando a bordo a S. A. R. el Infante D. Alfonso.

Ceuta.

Con toda solemnidad se ha verificado la jura de las banderas de los nuevos reclutas de todas las armas.

No ha ocurrido novedad en la plaza y posiciones.

El soldado muerto de que se dió cuenta ayer se llamaba Vicente Veruet Pablo, y el cabo herido, que falleció después, Primitivo Olalla Ortigüela.

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los dos espectáculos.

En una misma tarde, el público que asiste al espectáculo del día, al que da la nota de actualidad, sea lo que sea, ha tenido que dividirse, con gran pesar suyo.

Mientras en la Opera Cómica se verificaba el estreno de una obra de la mujer y del hijo de Rostand, música del hijo de Richepin, en la Cámara iba a celebrarse también otra solemnidad: la de derrotar un Ministerio hijo... de sus propias obras. Ambas cosas eran por demás seductoras. Una premiere de importancia... una crisis; dos cosas harto sabrosas para que los espíritus delicados que marchan siempre en pos de sensaciones no se apresuraran a querer asistir a las dos.

Del resultado de ambos espectáculos ya se dió cuenta oportunamente por teléfono; pero bien merecen ellos algunas líneas de comentario. No es cosa de dedicarse a hacer una «nota de color» sobre el Carnaval que ruge allí, en los grandes bulevares, y en la que, a decir verdad, no saldría muy bien librada la alegría del pueblo. Como comentario a esta expansión tendremos la nota de la Prefectura de Policía dando cuenta de que en el trayecto que media entre la Porte Saint-Denis y la Magdalena han sido detenidos sesientos u ochocientos individuos por burear. ¡Es la nota más saliente todos los años! La de la Policía!

Cuando uno lleva un nombre glorioso en algún ramo del saber humano, lo primero que debe hacer es dedicarse a otra cosa distinta que aquella que sirvió a su progenitor para adquirir fama. La señora y el hijo del glorioso poeta Rostand no lo entienden así, y si él escribe versos, ellos también. ¿Para hacerlo mejor? ¡No, por Dios, no hay que pensar en eso!

El autor de «Chantecler», retirado en su campaña de Cambó, responde, a los que van a preguntarle si prepara algo para el teatro, que no. El no es un vulgar canario que canta en cualquiera jaula y en toda ocasión. Y en sus soledades del Midi permanece, dejando que los que llevan su nombre se luzcan y se exhiban.

La función en la Opera Cómica, como en todas las repeticiones generales, era de convite, lo que excusaba decir que el teatro estaba lleno de amigos, dispuestos a encontrar admirable todo. Esto de los estrenos hechos en esta forma, que es, según dicen, tan parisina, resulta de una comodidad admirable. Así hay tanto éxito! Los aplausos menudean que es un primor, los periódicos reflejan el entusiasmo de la concurrencia, los autores salen complacidos, los dueños de los restaurantes cercanos a los teatros preparan grandes festines para solemnizar el triunfo, y luego el público no va! Una cosa es el billete de favor y otra la entrega de unos cuantos francos.

En el estreno de La marchande des allu-

mettes no se había omitido un detalle. Los intérpretes recibieron antes de levantarse el telón un presente de los autores, ¡oh, casi nada, una fina atención! Se trataba de una corcheta de brillantes, que todos sacaron a escena como imperdible, seguros de que aquello era un fetiche que había de traerles suerte y la representación iba a marchar viento en popa.

Y marchó. ¿Cómo no, si el público estaba allí congregado precisamente para eso?

La música, ¡oh, mon cher!, es de una inocencia y un candor completamente primitivos; pero ¡si vieran ustedes qué delicioso menú tenían preparado para después monsieur y Mme. Richepin! Uno de los principales intérpretes de la obra lo ha dicho:

—Estoy encantado del triunfo de la ópera esta. ¡Se come tan bien en casa de los señores de Richepin!

La letra es otro encanto: sentida, amena y llena de frases de tan honda poesía como éstas: «¿Tiene usted una cerilla?» «Présteme usted su mechero mecánico.» ¿Verdad que es para que el propio Edmundo Rostand sienta celos de la familia?

Algunas de estas frases poéticas fueron acogidas con risa, cosa incomprensible, pues el que va a un estreno gratis no tiene derecho a hacer la menor manifestación que parezca tomadura de pelo al que galantemente le ofreció el billete.

Por todos conceptos, el espectáculo de la Opera Cómica fué realmente encantador.

El de la Cámara fué más sencillo. Se había anunciado una gran tempestad, y ésta se desarrolló en un vaso de agua. Las elecciones están próximas. Todos los diputados tienen la vista y el pensamiento fijos en sus distritos, y al tratarse, aunque de un modo disfrazado, de la famosa ley de los tres años, nadie quiso aventurarse, por ignorar de un modo positivo qué piensan sobre ella allá en los pueblos que representan. Hay que tener con esto mucho cuidado, y no es cosa de pronunciarse en pro ó en contra sin saber la verdadera opinión de los electores. Luego viene el momento en que los comicios hablan, y puede surgir la no reelección, y no hay que olvidar que aquí, aparte de otras cosas, cada diputado cobra 15.000 francos de dietas.

El Gobierno también tiene puestos sus ojos en las elecciones, y está decidido a permanecer en su puesto, para ser él quien la haga. Por eso cedió ayer y cederá siempre, con tal de no caer. Sabe que no goza de la pública opinión, y si sus miembros se ven en la oposición, quizá llevarán un disgusto. No; eso, no!

He aquí por qué dos espectáculos anunciados como interesantísimos, esultaron perfectamente anodinos.

A. R. BONNAT.

Dice el Presidente

El Sr. Dato despachó hoy con S. M., a la hora de costumbre.

Cuando recibió a los periodistas, dijo a éstos, que según le acababa de informar el ministro de la Gobernación, no había peores impresiones de Valencia.

Confirmó que iba a ser nombrado el Infante D. Fernando en la vacante de presidente de la Cruz Roja, que había dejado el difunto general Polavieja.

«Ya he visto—manifestó el Sr. Dato—cuánto se fantasea acerca de mi visita de ayer al Sr. Maura. Esto es inevitable. No creía yo que pudiera extrañar a nadie mi visita, habiendo, como hay, entre los dos una amistad íntima desde hace muchos años, y correspondiendo yo siempre a ella con un respeto y admiración grande al Sr. Maura.

Como ya indiqué anoche a algunos periodistas que me vieron, nada se habló en dicha entrevista de detalle de política ninguno, respetando esa actitud de completa abstención en que se ha colocado el Sr. Maura en todo aquello que sea intervención activa en la vida política del país, y nadie más obligado que yo a respetar esa actitud.

Por eso—repito—no le hablé ni de la candidatura maurista por Madrid, ni de la situación y marcha de este Gobierno, ni de nada que pudiera referirse a las relaciones del mismo con las demás fuerzas políticas que en estos momentos se agitan.

Por lo demás, he leído el manifiesto de los candidatos mauristas. No es flojo, está escrito en endecasílabos, y señores, es una nota un poco fuerte.»

Anunció el Sr. Dato que la Junta directiva del Circulo Maurista le había pedido hora para visitarle, y que se había puesto él a su disposición para recibirla esta tarde.

Había recibido el Sr. Dato la visita del alcalde de Madrid, que fué a hablarle de cosas relacionadas con la gestión municipal.

Refiriéndose a la situación de Portugal, declaró que las últimas noticias que de allí había las publicaba ya la Prensa y que en ningún momento ha dejado de estar el Gobierno en comunicación con el embajador.

Encontrándose con los periodistas el Presidente, entró en el salón el señor ministro de Instrucción pública, al que rogó diese a aquellos alguna noticia.

El Sr. Bergamín dió, en efecto, una de gran interés, cual es la de haber dimitido su cargo de director de la Escuela Superior del Magisterio el Sr. Buyla, sin duda obedeciendo, aunque no lo manifiesta en su dimisión, a escrúpulos de dignidad, pues bien sabido es que dicho catedrático lucha en las próximas elecciones con el carácter de republicano-socialista.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de febrero de 1864.

PARIS, 27. Ha concluido la vista de causa de los italianos acusados de conspiración contra la vida del Emperador. La concurrencia ha sido numerosísima. Después de una brillante defensa por parte de los abogados, y un resumen hecho con lucidez por el presidente del Tribunal de Asesores, el Jurado se ha retirado a la Sala de sus deliberaciones, volviendo poco después con una contestación afirmativa sobre todas las cuestiones. En consecuencia de este veredicto del Jurado, el presidente de la Audiencia imperial, M. Devienne, ha dado la sentencia siguiente: «Grecco y Trabucco, condenados a la deportación en la isla de Cayena; Imperatori y Scaglioni, condenados a veinte años de detención.»

COSAS INGLESES

Manifestación socialista.

LONDRES. Se ha celebrado hoy una manifestación importante, organizada por los socialistas en honor de los deportados del Transvaal.

Elecciones legislativas.

LONDRES. El proyecto de ley fijando la convocatoria de las elecciones legislativas ha sido votado en segunda vuelta por la Cámara de los Comunes.

El servicio militar en Inglaterra.

LONDRES. Ha visitado al primer ministro, lord Asquith, una Comisión de personalidades para pedirle la implantación del servicio militar obligatorio en Inglaterra.

Les ha contestado que el Comité de defensa nacional tiene el criterio de que el interés de Inglaterra está en su flota, y ésta es potente. Por lo demás, no cree oportuno tocar el asunto del Ejército terrestre.

Ha salido la Comisión poco satisfecha de las manifestaciones del primer ministro.

La Princesa Elena de Grecia.

LONDRES. Se dice que la Princesa Elena de Grecia visitará Inglaterra el próximo verano.

Entre los elementos palatinos vuelve a hablarse de que se trata de concertar el matrimonio de dicha Princesa con el Príncipe de Gales.

Los franceses en Marruecos

Dice Lyautey...

PARIS. Ayer, á los postres de un almuerzo ofrecido por la Sociedad de Estudios Argelinos, el general Lyautey, residente general de Francia en Marruecos, ha dicho, en un brindis, lo que sigue:

«No hay que exagerar el optimismo. La pacificación no está aún terminada. Tenemos el llano, pero no la montaña. Y mientras ésta no sea nuestra, aquí no nos pertenecerá verdaderamente.»

Iremos á Taza cuando podamos hacerlo sin graves quebrantos.

En el Sur se condensa una nube. Un influente marabut reúne contingentes numerosos y fanáticos.

Seguramente no dejará de lanzarlos contra nosotros.

Tenemos que ir á la montaña y sostener en ella rudos combates. Ya lo sabemos cuando fuimos á Marruecos. Nada puede sorprendernos hoy.»

COSAS AUSTRIACAS

Las grandes maniobras.

VIENA. Han comenzado, en el Nordeste y Sudeste de la Monarquía austro-húngara, las grandes maniobras militares.

Se desarrollan en las fronteras de Rusia y de los países bálticos, donde se alzan importantes plazas fuertes.

Estas maniobras serán más trascendentales que las realizadas en los últimos años, por los grandes contingentes que toman parte en ellas, y que están mandados por más de cincuenta generales.

Por primera vez en el supuesto táctico no se admite la cooperación de un ejército rumano.

El director general de las maniobras es el archiduque heredero Francisco Fernando, que en caso de guerra sería generalísimo de todos los ejércitos de la doble Monarquía.

Créese que después de las maniobras muchos generales serán destituidos y enviados á la reserva.

El atentado de Debreczin.

VIENA. Sigue preocupando mucho el misterio que envuelve al autor ó autores de la voladura del palacio episcopal de Debreczin.

Ahora cree la Policía que se trata, no de un crimen político ó religioso, sino de una venganza personal de una mujer.

Y sigue la pista de la artista Srita. Bugarski, belleza célebre en Budapest, esposa divorciada de un funcionario de Correos, que estuvo en Debreczin del 19 al 22 de febrero.

Se ha comprobado, según se afirma, que la Bugarski tuvo hace nueve años un hijo natural, que le refan en Korosnez, no lejos de Debreczin.

Con ayuda del mismo, la artista intentó sacar dinero al obispo.

Este se negó á darlo, diciendo que se trataba de un chantaje.

Cree la Policía que la Bugarski cometió el atentado con auxilio de un cómplice.

Se presentó en el palacio episcopal con el nombre de señora Winkler, preguntando si había llegado un paquete postal de Czernowitz.

Sin embargo, como la bomba, cargada de ecrasita, era una verdadera maravilla, muchos aseguran que no se trata de una venganza femenina, sino de un atentado rumano, hecho en colaboración con los revolucionarios rusos.

Pesaba el ingenio infernal 18 kilogramos y estaba provisto de un aparato de relojería complicadísimo.

La situación en Méjico

El cadáver de Benton.

LONDRES. Cablegramas de Nueva York dicen que el general Villa ha accedido á que se practique la autopsia del cadáver del súbdito inglés Benton.

Así lo ha declarado en conferencia celebrada con el cónsul de los Estados Unidos.

En cuanto á la pretensión de que el cadáver fuese trasladado á territorio yanqui, el general constitucionalista ha declarado que no lo cree conveniente, añadiendo que se le llevó á Chihuahua y fué inhumado decorosamente en el mejor cementerio de aquella ciudad.

Una nota de Huerta.

MEJICO. El Gobierno del general Huerta ha dirigido una nota energética al de los Estados Unidos.

Dice en ella que los hechos deplorables ocurridos últimamente son condenados por las leyes que regulan las relaciones internacionales, y es necesario que no se repitan en nombre de la civilización.

«Méjico ha hecho y hará todo lo posible por reprimir la revolución que ensangrienta parte de su territorio y por terminar con las atrocidades de los jefes de banda, que son unos facinerosos con la máscara de políticos.»

La situación es difícil, porque los rebeldes reciben armas y dinero del extranjero.

El decreto yanqui permitiendo la exportación de armas favorece á Carranza y á sus parciales.

Sin discutir el derecho de los Estados Unidos á proceder como crean oportuno, llamamos su atención sobre el estado de anarquía que reina en las regiones dominadas por los revolucionarios.»

Termina la nota diciendo que Méjico desea la colaboración de los países vecinos para restablecer la paz en sus comarcas.

Dice Bryan...

WASHINGTON. Ha reunido el Consejo de ministros, bajo la presidencia de Wilson.

Bryan dijo que si Villa ha fusilado al inglés Benton, Huerta es responsable del fusilamiento de un súbdito yanqui.

COSAS ALEMANAS

Tres desesperados.

FRANCFORT. Un drama misterioso preocupa estos días á los vecinos de Eisenach.

Hace tres días desaparecieron de dicha población dos muchachas de diez y siete años, empleadas como vendedoras en la biblioteca de la estación.

Perdióse la gente en conjeturas acerca de los motivos de lo que se creía extraña fuga, cuando se presentó á la Policía el joven de diez y siete años Linde y dijo que podía esclarecer el misterio.

Contó que había alquilado, en compañía de las dos muchachas, un auto, y que fueron en el mismo á la pequeña población de Marktsuhl.

Habían decidido matarse porque estaban cansados de la vida.

Se apearon del auto y se dirigieron á un bosque.

En un lugar apartado del mismo diéronse el último adiós.

Una de las jóvenes se mató. La otra hirióse y rogó á Linde la acabara, lo que él hizo.

Linde luego intentó matarse, pero le faltó valor y regresó á Eisenach.

La Policía fué al bosque y encontró los cadáveres de las dos muchachas.

Estaban vestidas de negro. Entre ellas había un gran ramo de flores.

A algunos pasos de distancia, sobre un matorral, flotaba un velo negro.

En el suelo estaba también, descargado á medias, el revólver que sirvió para la consumación del drama.

Preguntado Linde acerca de las causas que obligaron á las muchachas á pensar en el suicidio, se ha negado á toda explicación.

Ha ingresado en la cárcel.

ITALIANOS Y ARABES

Un combate en la Cirenaica

Cerca de 200 muertos.

ROMA. Noticias de la Cirenaica dan cuenta de un sangriento encuentro librado por las tropas italianas con los árabes rebeldes.

Estos eran unos 600.

Los italianos, después de un rudísimo combate, lograron poner en desordenada fuga á sus enemigos.

Tuvieron las tropas italianas un oficial y 20 soldados muertos y 70 soldados heridos. Los rebeldes tuvieron 179 muertos.

EN LA CAMARA FRANCESA

Los proyectos de M. Caillaux

Continúa M. Dubois.

PARIS. Sigue la sesión en la Cámara de Diputados.

M. Dubois continúa la interpelación sobre la política financiera del Gobierno que preside M. Doumergue.

Ataca los gastos del presupuesto, afirmando que no hay recursos bastantes para atender á ellos.

Censura principalmente los gastos de Marruecos.

El anterior Gobierno proyectó un empréstito que fué duramente combatido por el honorable M. Caillaux.

M. Dubois pronuncia la palabra honorable con cierta intención, y los socialistas protestan vivamente.

Sigue el orador analizando los proyectos del ministro de Hacienda.

Dice que crea impuestos que combatió en la oposición y que, independientemente de esta circunstancia, no son provechosos.

Afirma que los proyectos de M. Caillaux han sido elaborados pura y simplemente con vistas á las elecciones y á sabiendas de que no podrán ser realizados.

M. Caillaux se defiende.

Sube á la tribuna el ministro de Hacienda. Explica su programa financiero, defendiéndolo.

Dice que si la situación financiera de un país refleja la prosperidad del mismo, ésta se ha afirmado en tres meses, subiendo la renta de 83 á 87, y aun tiene la esperanza de que ha de elevarse á 96, que es como estaba en 1911, cuando fué otra vez ministro de Hacienda.

(Los diputados del centro aplauden irónicamente.)

Continúa M. Caillaux diciendo que el crédito de Francia ha mejorado notablemente; pero los gastos públicos han crecido de 1911 á 1914, principalmente por las necesidades de la defensa nacional.

Hay que impedir á todo trance el déficit; para eso precisamente ha ideado su proyecto sobre la renta.

Dice que se le reprocha por no haber recurrido á un empréstito, como el Gobierno anterior quería; pero este Gobierno ha de hacer precisamente lo contrario que el anterior.

El no traerá el proyecto de empréstito hasta que las Cámaras no se hayan pronunciado por la reforma fiscal, hasta que no estén en absoluto de acuerdo sobre la necesidad imprescindible de tal empréstito.

El diputado M. Millevoix interrumpe: «Los recursos militares están agotados. M. Caillaux replica: «Ya pediremos á la Cámara que apruebe ó desapruébe la conducta del Gobierno.»

Los diputados de la extrema izquierda aplauden.

«El que tenga un plan mejor—exclama el ministro de Hacienda—que lo presente.»

No se le oculta que la realización del programa del Gobierno ha de tropezar con grandes dificultades, porque las coaliciones se multiplican y éstas tienden á hacerlo fracasar.

Pide, por último, la aprobación de una orden del día, mostrando la seguridad de que el Gobierno de que forma parte cuenta con la mayoría republicana.

La extrema izquierda acoge con muestras de aprobación el discurso del ministro.

M. Dutreil.

El diputado M. Dutreil pronuncia breves frases.

Se limita á hacer constar que M. Caillaux no ha dado contestación á la pregunta referente á las emisiones extranjeras.

Discurso de M. Briand.

Al subir á la tribuna M. Briand se produce en la Cámara un gran movimiento de expectación.

Comienza el ex Presidente del Consejo de ministros diciendo que en el momento actual es indispensable que se explique una cuestión que tan hondamente afecta á la vida de Francia, para que el país, que ha de pronunciarse en breve en las elecciones, sepa á qué atenerse.

Hace resaltar la circunstancia de haber reconocido M. Caillaux que la situación financiera es grave.

Muéstrase absolutamente contrario á la creación de impuestos indirectos.

Sostiene que á los contribuyentes no se les debe pedir sino aquello que buenamente puedan pagar.

El impuesto sobre la renta debe ser sometido primeramente á un cuidadoso estudio.

Declara partidario del impuesto sobre la riqueza y examina la forma de ponerlo en planta.

Recuerda que M. Caillaux ha tenido la fortuna de encontrarse en el Gobierno cuando la discusión ha venido del Senado á la Cámara, donde ahora defiende sus proyectos.

El, cuando el proyecto de retiros obreros, que había votado ya la Cámara, supo afrontar en el Senado la responsabilidad de su obra; presentó la cuestión de confianza; se resignó con su suerte y cayó.

«Un Gobierno digno—exclama M. Briand—debe dar la vida por defender su obra. Interviene Jaurés. Después de una breve rectificación del mi-

nistro de Hacienda, interviene en el debate el diputado socialista M. Jaurés.

Muéstrase contrario á los impuestos indirectos.

Se debe recurrir, á su juicio, al impuesto sobre la riqueza.

A Jaurés siguen en el uso de la palabra varios oradores, cuya intervención en el debate no despierta interés.

M. Millerand.

Comienza el ex ministro de la Guerra diciendo que sólo se propone precisar los términos de la cuestión que se discute ante el partido republicano y ante la Cámara.

Recuerda que en la ley de Hacienda de 1913 votó la Cámara un artículo transformando las contribuciones en un impuesto de cualidad que habla de regir hasta 1.º de enero de 1915.

Dice que la contribución referente á puertas y ventanas debe ser sustituida por un impuesto progresivo sobre la renta.

Deposita una enmienda redactada en este sentido.

Otra vez Caillaux.

M. Caillaux vuelve á hablar para contestar á M. Millerand, y dice que está de acuerdo con él en cuanto se refiere á la desgravación de la agricultura.

Agrega que piensa pedir al Senado que siga votando el impuesto complementario, para que los pequeños propietarios se beneficien con la desgravación de las tierras.

La cuestión de confianza.

M. Deschanel, presidente de la Cámara, dice que han sido depositadas en la mesa seis enmiendas.

El Presidente del Consejo, M. Doumergue, declara que no admite el Gobierno otra orden del día que la presentada por M. Durand, en la que va envuelto el planteamiento de la cuestión de confianza.

Dicha orden del día dice así: «La Cámara aprueba las declaraciones del Gobierno y confía en él para conseguir la reforma fiscal, y sobre todo la desgravación de la tierra.»

Intervienen varios oradores, sin agregar nada de particular al debate, y se pone á votación la orden del día de M. Durand.

Triunfo del Gobierno.

El resultado de la votación era esperado con gran interés.

Se trataba, como ya he dicho, de resolver la cuestión de confianza.

La orden del día resultó admitida por 115 votos de mayoría.

Tuvo el Gobierno 329 votos en favor y 214 en contra, de todas las oposiciones.

Con esto quedaron desvanecidos los temores que había de que al finalizar la sesión se planteara la crisis.

COSAS FRANCESAS

Las obras italianas.

PARIS. Se ha celebrado una importante reunión de autores y escritores, á la que ha concurrido el editor italiano Ricordi, para tratar del *boycot* contra las obras italianas.

Parece ser que este *boycot* cesará, aunque nada se sabe, porque los reunidos se juramentaron para no comunicar á nadie los acuerdos adoptados.

Asegúrase que la solución está decidida, y que en prueba de ello pronto serán puestas en el teatro de los Campos Eliseos *Tosca*, *Bohème* y *Madame Butterfly*, viniendo á dirigirlas el propio Puccini.

Denuncia contra Pegoud.

VIENA. El aviador Pegoud publica una carta en los periódicos anunciando que va á ir á Milán para realizar vuelos en el aparato que, según la denuncia de su antiguo mecánico, averió para que se matara el aviador italiano que lo había adquirido.

«Esta—dice—será la mejor prueba de que la denuncia es falsa.»

Anuncia también que presentará contra el desoportivo denunciante una querrela por difamación.

¿Pichon, director?

PARIS. Asegúrase que M. Pichon, el ex ministro de Negocios, ha sido nombrado director de *Le Petit Journal*.

HUYENDO DE LOS LYNCHAMIENTOS

Los negros de América quieren volverse á Africa

Emigración en masa.

NUEVA YORK. Desde hace tiempo, los negros de Norteamérica tienen el proyecto de ir á su tierra de origen, Africa, y fundar en ella naciones.

La causa es que el odio de los blancos hacia ellos adquiere proporciones terribles.

Los lynchamientos están á la orden del día.

El último de ellos, ya comunicado á ese periódico, ocurrió en Leland y fué verdaderamente salvaje.

Un negro de Oklahoma, llamado Sam, ha imaginado la constitución de un Reino negro en la Costa de Oro (Africa occidental).

En el vapor «Liberia», que ha estado un mes amarrado á un muelle de Brooklyn, han embarcado 250 negros, que van, con sus familias, á fundar dicho Reino.

Inglaterra, á quien pertenece la Costa de Oro, ha reclamado energicamente. Pero el Gobierno yanqui dice que los negros están en su derecho.

MISCELANEA

Huelga de abogados.

MILAN. Siguiendo el ejemplo de los de otras ciudades italianas, los abogados de Milán se han declarado en huelga como protesta contra el nuevo Código que actualmente discute el Parlamento.

Dos aviadores muertos.

CONSTANTINOPLA. Un capitán y un teniente del Ejército turco, ayudantes del ministro de la Guerra, salieron de Constantinopla en aeroplano, proponiéndose llegar á El Cairo.

Al pasar por encima de Jerusalén, el aparato sufrió una avería, cayó desde considerable altura y murieron los dos tripulantes.

¿Ex ministro asesinado?

PEKIN. Chao Ting, antiguo primer ministro y partidario entusiasta del presidente, cayó repentinamente enfermo y ha fallecido. Dícese que ha sido asesinado.

A caza de un elefante.

BERLIN. En Weissensee, localidad cercana á esta población, los empleados de un circo se hallaban descajonando una colección de fieras.

Formaba parte de la colección un elefante magnífico, que al verse en libertad decidió emprender la fuga.

Salieron en su persecución los propietarios de la colección de fieras y los empleados del circo.

El elefante hizo un alto en la marcha, y enganchando con la trompa á uno de sus perseguidores comenzó á hacer con él juegos malabares.

Los demás miraban la maniobra aterrados, porque daban por seguro que el compañero no saldría del trance con vida.

Pero el paquidermo dejó al zaramado en tierra sin haberle causado ningún daño.

Todo se redujo al susto consiguiente.

Por último, el elefante se dejó capturar sin oponer la menor resistencia.

La herencia de Leopoldo II.

BRUSELAS. Sabido es que las Princesas Luisa, Estefanía y Clementina se repartieron, á la muerte de su padre, el Rey Leopoldo de Bélgica, una suma de diez y ocho millones de francos.

Según los nuevos convenios, acerca de los cuales deben tomar acuerdo las Cámaras, cada una de las Princesas obtendrá cinco millones, quedándose en cambio el Estado belga con varios inmuebles en Bruselas, Ostende y la Côte d'Azur, muebles y derechos de herencia, así como por el traspaso de las rentas sobre tierras en Ardenes, Ciergnon y Terwaeren.

Caso de telepatía.

ROMA. De San Remo llega una noticia curiosa acerca de un extraño caso de telepatía.

Sabido es que el joven alemán Alberto Wolff, que había ido á pasar la luna de miel en la Riviera, hallándose la tarde del 30 de enero en un automóvil en unión de su esposa y de un conocido comerciante de Leipzig, mató á este último de un tiro á quemarropa.

Wolff ignora aún que su madre, enloquecida por el dolor y la desesperación, se suicidó en Stuttgart, arrojándose desde un cuarto piso á la calle.

Pues bien; resulta que la misma tarde en que la pobre anciana se quitaba la vida de manera tan trágica, Wolff despertó con sus gritos á los vigilantes de la cárcel. Al acudir éstos, Wolff decía llorando:

«¡Mi madre ha muerto!»

Desde ese momento, el preso comenzó á dar señales de enajenación mental, diciendo que había matado á la mujer y también que era inocente.

En un subterráneo.

ROMA. Comunican de Catanzaro que, á consecuencia de un denuncia anónima, la Policía practicó un registro en una finca perteneciente á la familia Camarda, que llevan el título de barones de Pimé, encontrando en un subterráneo de la casa, casi oscuro, á la baronesa Isabel, una señorita de cuarenta años, extenuada y que no pronunciaba palabra.

Un médico comprobó el estado de debilidad de la secuestrada y su desequilibrio mental.

Curioso fenómeno.

PARIS. El capitán del vapor *Provence*, que ha regresado de Nueva York, refiere un curioso fenómeno registrado durante la travesía del Atlántico.

Dice lo siguiente: «Después de haber dejado dicho puerto fuimos sorprendidos por unas neblinas que nos impedían ver á cuatro metros de distancia.»

Navegando en la corriente del Golfo nos dimos cuenta de pronto de que la temperatura del agua había subido á 19 grados sobre cero, mientras que la del aire bajaba á 10 grados bajo cero.

El mar parecía en ebullición, y los vapores que surgían formaban sobre el haz de las olas una niebla cerrada.»

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

ITALIA
Grand Hotel de la Minerve.—
Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Abierto todo el año.—
Favorecido por la clientela española.—Della Casa, direct.

ROMA Grand Hotel de la Minerve.—
Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Abierto todo el año.—
Favorecido por la clientela española.—Della Casa, direct.

ROMA Grand Hotel de la Minerve.—
Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Abierto todo el año.—
Favorecido por la clientela española.—Della Casa, direct.

ROMA Grand Hotel de la Minerve.—
Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Abierto todo el año.—
Favorecido por la clientela española.—Della Casa, direct.

ROMA Grand Hotel de la Minerve.—
Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Abierto todo el año.—
Favorecido por la clientela española.—Della Casa, direct.

ROMA Grand Hotel de la Minerve.—
Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Abierto todo el año.—
Favorecido por la clientela española.—Della Casa, direct.

ROMA Grand Hotel de la

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de febrero de 1864.

Diez un diario de Málaga:
En Málaga y en su provincia hay tranquilidad completa; no se nota síntoma alguno de que se conspire, ni de que nos hallemos próximos a sucesos como los que tuvieron lugar cuando la intentona de Loja. Dicen algunos colegas de la corte que hay quien va y quien viene, y quien procura seducir a éstos o a aquéllos; podrá ser verdad; pero del desecio a la realidad hay gran diferencia, y esto es, en último resultado, lo más que podrá suceder.

Tal es, al menos, nuestra creencia, fundada en lo que vemos, en lo que oímos, en el testimonio propio y en el ajeno. Desearíamos, pues, que al menos, mientras no hubiese poderosos motivos para otra cosa, no fuese nuestra provincia blanco de recelos injustificados, de prevenciones alarmantes.

DE VALLADOLID

ESCANDALO EN EL AYUNTAMIENTO

Los nuevos impuestos.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) En la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento, se promovió un formidable escándalo con motivo de la discusión de los nuevos impuestos para sustituir al que gravaba los carbones, y que ya provocó la cuestión de orden público que telegráficamente hace días.

Se propuso que se impusieran cuotas a los tranvías eléctricos por los postes y la luz. A esto se opusieron varios concejales, empleando frases vivas y dando motivo a los católicos a que protestaran, defendiendo el buen nombre del pueblo, que estimaron injuriado.

El público de las tribunas tomó parte en la discusión vociferando, pateando y silbando. Al mismo tiempo insultaba a los oradores que defendían el proyecto, mientras en el salón el debate subía de punto, zarandeándose algunos concejales.

El alcalde, impotente para dominar el tumulto y viéndose desobedecido, desistió de continuar presidiendo y ordenó que desalojaran las tribunas, verificándolo los ujieres en medio de un espantoso barullo.

Reanudada la sesión, los concejales se dieron explicaciones, quedando de momento terminado el tumulto.

Se teme que repercuta el suceso entre la clase obrera, por creerse perjudicada.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Un muerto y un herido grave

LUGO. (Sábado, tarde.) Cerca de Guitiriz ha chocado el automóvil de D. Manuel Neira, de Vigo, contra un árbol.

El choque fué tremendo. Del resultado muerta doña Josefa González, esposa de D. Gustavo Ceay, que también ha resultado con heridas gravísimas.

El conductor del automóvil resultó milagrosamente ileso.

El coche quedó materialmente destruido.

LA PROTESTA DE CUENCA

Mitín monstruo.

CUENCA. (Sábado, madrugada.) Se ha celebrado el mitín monstruo que anuncié.

Han asistido los ex senadores y ex diputados por la provincia.

Se han pronunciado ardorosos discursos de protesta contra la suspensión de la tercera subasta del ferrocarril de Utiel y contra la conducta del Gobierno en este asunto.

De todos los discursos ha resultado la determinación de persistir hasta el sacrificio en la actitud adoptada.

Leyéronse telegramas de cuarenta capitales de provincia que se adhieren a la causa de Cuenca, así como otros en que ofrecen su apoyo los señores conde de Romanones, Villanueva, Lerroux, San Luis, Cervantes, Nocedal, Centro Regional Manchego y otras personas y entidades.

Todos los oradores han sido muy aplaudidos.

Los pueblos de Cañete, Priego, Huete y Tarancón han telegrafado diciendo que esperan instrucciones para aumentar la lista de los Ayuntamientos dimisionarios.

Por aclamación han sido aprobadas las siguientes conclusiones, que poco después de terminado el mitín ha entregado una Comisión al gobernador civil:

1.º Agradecer su concurso y las adhesiones a cuantos las han enviado.

2.º Suscribir y apoyar la enérgica actitud de la Junta de Defensa, y acordar se persista en ella, sin ceder una línea mientras no se restablezca el imperio de la ley.

3.º Suspender la vida oficial en todos sus órdenes, incluso en el electoral y de quintas.

4.º Anunciar con la anticipación legal la huelga general de artes, industrias y profesiones.

5.º Que clara y terminantemente se diga a los Poderes públicos que Cuenca no volverá a la legalidad mientras no se mantenga el anuncio de la tercera subasta del ferrocarril.

El lunes y los días sucesivos se celebrarán mítines análogos al de esta noche en Huete, Tarancón y Cañete.

ANDALUCIA

Atropello.

SEVILLA. (Viernes, noche.) El anciano de ochenta años, Cristóbal Sánchez fué atropellado por un automóvil que marchaba a gran velocidad en la calle de Relator.

Resultó con la fractura del brazo derecho y otras heridas.

Ingresó en grave estado en el hospital.

La víctima de este atropello estaba condecorado con la laureada de San Fernando por la batalla de Vicalvaro.

En la anterior jornada fué recibido por Su Majestad el Rey, que le prometió concederle una pensión.

Obrero herido.

Bernabé Vázquez, que trabajaba en las obras del palacio de Bellas Artes de la Exposición Hispanoamericana, se cayó de una altura de once metros, produciéndose gravísimas heridas.

El Infante D. Carlos.

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) Procedente de Larache llegó anoche a las doce el crucero Reina Regente, que había ido a buscar a S. A. el Infante D. Alfonso de Orleans, que salió esta mañana en el correo para Madrid.

D. José Luis de Torres.

En el automóvil del conde del Rincón salió a las diez de la mañana para Cádiz con los hermanos Larios, D. José Luis Torres.

En otros automóviles le seguían representaciones de todos los pueblos del distrito, que mañana presenciaron la proclamación de candidato de dicho señor en la capital.

Como hasta ahora no se conoce contrincante alguno que presente su candidatura frente a la de D. José Luis Torres, es seguro que será declarado diputado por el artículo 29.

Tiempo hermoso.

Hace un tiempo hermosísimo. De seguir así, el público se desquitará el domingo de las fiestas de Carnaval, suspendidas por causa del mal tiempo.

Nuestra publicidad, su forma y hasta el texto de nuestros anuncios son a menudo copiados o imitados. Pero no sucede así con la calidad de la lámpara «OSRAM», que, a pesar de sus numerosas imitaciones, su superioridad está reconocida, no sólo por los técnicos, sino por los mismos consumidores.

Concesionario para España:
León Orstein. Madrid, Mariana Pineda, 5.

ARAGON

Huelga general en Huesca.

HUESCA. (Viernes, noche.) A las cinco de la tarde han abandonado el trabajo los obreros asociados a la Federación; es decir, los carniceros, tipógrafos, barberos, zapateros y albañiles.

La huelga ha sido preparada como acto de solidaridad con los carpinteros, cuyos patronos no acceden a admitir las bases presentadas por los huelguistas de dicho oficio.

Hasta ahora la actitud de los obreros es pacífica.

El gobernador civil ha adoptado las oportunas disposiciones para el caso de que sean necesarias.

Los elementos obreros se muestran disgustados porque no consideran justificada la actitud que se ha adoptado.

Domina la impresión de que fracasará el movimiento y se reanudarán pronto los trabajos.

Los diarios locales han adelantado sus ediciones para poder servir al público.

Los obreros albañiles se hallan en huelga forzosa por falta de trabajo.

No concede la opinión importancia al movimiento.

De elecciones.

Crece la rudeza de la lucha electoral en seis distritos de esta provincia, principalmente en Barbastro y Sariñena, donde los Sres. Muro y Bescós disputan el acta a los Sres. Aura Boronat y Alvarado, respectivamente.

En los distritos de Bofallana y Benabarre se han retirado los candidatos ministeriales que luchaban contra los Sres. Patás y Navarro Reverter, pero ya suenan nombres de contrincantes nuevos.

En Jaca siguen batallándose el cobre el candidato conservador Sr. Piniés, patrocinado por el duque de Bivona, y los elementos que defienden la candidatura del hijo del conde de la Viñaza, liberal.

Jamás despertaron en esta provincia tanto interés unas elecciones generales.

Los remolacheros.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) El diario «Heraldo de Aragón» publica un artículo vibrante pidiendo una solución urgente en el conflicto del pago de la remolacha a los cultivadores.

Dice que son justísimas cuantas gestiones realizan los cultivadores, y añade que el problema es nacional y debe el Gobierno intervenir con el Banco de España para solucionarlo.

La Cámara de Comercio va a emprender una actuación enérgica y persistente hasta conseguir que se resuelva el conflicto.

También se acordó la Cámara convocar a una reunión a todas las entidades y Corporaciones de Zaragoza para tratar de la forma de resolver el problema que tanto afecta al interés de la región aragonesa.

Una petición.

La Junta de defensa de Cuenca ha pedido el apoyo de Zaragoza para conseguir que pase por aquella ciudad el ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

El alcalde ha contestado que, respetando las leyes, apoyará los intereses de la ciudad de Cuenca.

Regreso de escolares.

Han regresado de su excursión los escol-

res que marcharon en viaje de instrucción a Barcelona y Bilbao.

Se muestran muy satisfechos de las atenciones y agasajos que les han prodigado los profesores y los Centros aragoneses de ambas ciudades.

Incendio.

Comunican de Manchones que se incendiaron dos casas, propiedad del vecino D. Juan Cortés.

El incendio alcanzó grandes proporciones y ocasionó pérdidas de mucha consideración.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermos cuero cabelludo, es superior a todo lo conocido El regenerador Paz del Cabello, Burgos. 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

CANARIAS

Abordaje.

LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) A tres millas de la playa de Conifal, al Suroeste de la Isleta, se abordaron la goleta «Bella Lucia» y el palebot «Pájaro», que procedía de Galdar.

El choque fué tan violento, que la goleta sufrió graves averías en el casco y roturas del palo y el botolón.

Resultaron heridos dos tripulantes.

La goleta pudo llegar a la playa de Conifal, refugiándose en el puerto de Galdar con una enorme vía de agua.

Casino incendiado.

Comunican de la isla de Lanzarote que un violento incendio destruyó en la madrugada del miércoles el Circolo republicano de Arrecife.

Terminaba en el local un baile extraordinario, al que asistía numerosa concurrencia, cuando el fuego prendió sobre unas serpentinas, que lo propagaron rápidamente a los demás adornos de la sala. Momentos después ardía todo el edificio.

Se produjo enorme pánico; pero todos los que había en el local pudieron salvarse.

Muchos se arrojaron desde la azotea de la casa.

No hubo desgracias; tan sólo sufrieron sincope algunas señoras.

Del edificio únicamente han quedado en pie las paredes.

SUEÑO

seguro y tranquilo se obtiene siempre con el Elixir Veronal del DOCTOR BUSTAMANTE

Pídase en las Farmacias.

CASTILLA LA NUEVA

Pidiendo apoyo.

CIUDAD REAL. (Viernes, noche.)

La Junta de Defensa de Cuenca ha telegrafado al alcalde de esta ciudad rogándole la adhesión y ayuda del Ayuntamiento para que se haga efectiva la ley, que consideran atropellada.

El alcalde dará cuenta del telegrama en la próxima sesión.

Incendio en Puertollano.

CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) Comunican de Puertollano que la pasada noche se desarrolló un violento incendio en la finca «La Higuera», propiedad de D. Manuel Gómez Quintero.

Ardió parte del edificio, quemándose 200 fanegas de cebada y algunos objetos de valor.

Calculáanse las pérdidas en más de 15.000 pesetas.

El siniestro fué casual y no hubo desgracias personales.

SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CATALUNA

Los fabricantes de tejidos.

BARCELONA. (Viernes, noche.) En la Cámara Industrial se han reunido los dueños de fábricas de hilados de la comarca del Ter, designando una Comisión que se entenderá con el gobernador y los obreros para conjurar la huelga.

Los agentes de Aduanas.

En el expreso de Madrid han marchado los comisionados de los agentes de Aduanas para conferenciar con el ministro acerca del conflicto de Port-Bou.

Un acto criminal.

Comunican de Olot que una mano criminal colocó unas piedras en las agujas de entrada de la estación de Las Presas del ferrocarril de Gerona, haciendo descarrillar un tren de viajeros.

La máquina y los vagones de mercancías se salieron de los rieles.

No hubo desgracias personales porque muchos viajeros pudieron saltar a la vía por la poca velocidad que llevaba el convoy.

La Lliga.

En los salones de la Lliga se ha celebrado el acto de presentación de candidatos regionalistas por Barcelona.

Asistió numerosa concurrencia.

El domingo celebrarán un gran mitin en el teatro Tivoli.

El Sr. Ventosa presentó a los candidatos.

El Sr. Cambó excusó al Sr. Rusiñol, que se encuentra indispuerto.

Fustigó duramente a las izquierdas, acusándolas de haber dilapidado el patrimonio que les confió la opinión.

El Sr. Rahola habló en nombre de los candidatos.

No hubo incidentes.

Concepciones de los carreteros.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Un grupo de carreteros huelguistas se presentó en el muelle de carbón de San Beltrán y voló algunos carros cargados de mineral.

La Policía detuvo a dos de los revoltosos.

En la calle de la Diputación fué apaleado un esquirolo y otro en la plaza del Angel.

Los huelguistas, desde el puente de la sección marítima, apedrearon a cuantos carros pasaron, huyendo cuando llegó la fuerza pública.

Los carpinteros.

Los patronos carpinteros han comunicado al gobernador que insisten en que formen parte del Tribunal arbitral los representantes de las Cámaras de Comercio e Industrial.

A esto se oponen los obreros, y el conflicto continuará sin solución.

Los patronos han acordado negarse a facilitar materiales de carpintería a los patronos albañiles mientras el conflicto subsista en los términos en que se encuentra planteado.

De elecciones.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En todos los mítines y reuniones electorales que se vienen celebrando, es el tema preferente, por parte de todos los partidos, la coalición pactada entre radicales y nacionalistas para las próximas elecciones en Barcelona.

Como en general, en los partidos interesados, no hay unanimidad en apreciar la coalición, se esperan con curiosidad los mítines que se anuncian y en los que han de tomar parte oradores de ambos partidos.

Se dará el caso de que hablarán en el mismo acto personajes que hace cuatro meses se atacaban personalmente y con violencia.

En la conciencia de la mayoría está que la coalición es un acto personalísimo del señor Lerroux, que ha prescindido de las opiniones de los suyos, imponiendo, como siempre, su voluntad, y por parte de los nacionalistas, es un acto de despecho, por haberse visto siempre postergados por los regionalistas en cuantas inteligencias han intentado.

La opinión imparcial cree que Lerroux no pierde nada; antes, gana con la coalición, porque con ello queda único jefe del partido republicano de Cataluña.

La coalición radical nacionalista tiene por objeto, a nuestro juicio, extenderla a las Diputaciones provinciales, preparando el terreno para la futura mancomunidad catalana, que, como dijo Lerroux el jueves por la noche, en la asamblea celebrada en la Casa del Pueblo, ha de ser exclusivamente republicana.

No dimite Weyler.

Como estaba anunciado, anoche en el rápido regresó de Madrid el general Weyler, encargándose inmediatamente del mando militar de la región.

Interrogado el general por algunos de sus íntimos, manifestó que habla hecho dimisión verbal de la Capitanía general de Cataluña; pero que al informarse de lo ocurrido en Valencia, y que en Barcelona se teme se realice algo contra la tranquilidad pública, habla resuelto continuar por unos días, hasta que la pacificación sea completa y como una nueva prueba del cariño que siente por esta región.

El general Weyler ha pedido noticias de lo ocurrido en Valencia.

Los carreteros.

Anoche se reunieron en la Casa del Pueblo los carreteros, acordando no celebrar ninguna otra entrevista con el gobernador, como no sea con asistencia de los patronos, directamente con ellos y cara a cara.

También acordaron pasar un jornal semanal de ocho pesetas a los compañeros huelguistas.

Como ayer circuló el rumor de que los obreros cargadores y descargadores de carbón tenían el propósito de declararse en huelga por solidaridad con los huelguistas carreteros, esta mañana, en los muelles del puerto, se han tomado precauciones desde primera hora.

Retenes de la Guardia Civil y de Seguridad, a caballo, se apostaron desde primera hora en las avenidas del puerto.

Los carros que desde allí se dirigen al interior de la ciudad van custodiados.

A pesar de esto, se ha registrado algún que otro intento de coacción.

Grupos de huelguistas, en actitud pacífica, al parecer, siguen a los esquirolos sin atreverse a atacar, por estar cuidadosamente vigilados por los agentes de la autoridad.

Reuniones electorales.

Se han fijado en los sitios públicos grandes carteles que anuncian los mítines de presentación de los candidatos regionalistas y radicales.

El de los regionalistas se celebrará en el Tivoli, y hablarán Cambó, Abadal y los candidatos designados.

El de la coalición republicana se celebrará en el teatro Cómico, y también hablarán en él los cinco candidatos y algunos otros oradores, aún no designados.

Aguas de Cabreiroá

Diabéticos, tomadas sin descanso.

GALICIA

El «Jaime I».—Apazamiento.

FERROL. (Sábado, mañana.) Se han dado órdenes a todos los maestros del arsenal

para que desde el lunes próximo suspendan las veladas que se venían haciendo en diversos talleres.

Créese que esta orden obedece a noticias remitidas al Consejo de la Sociedad Española de Construcción Naval para que la botadura del «Jaime I», que debía celebrarse en mayo próximo, quede aplazada hasta septiembre.

El casco del barco está completamente apuntalado para su lanzamiento.

Industriales timados.

Ha sido detenido y encarcelado un sujeto llamado Florencio García, natural de Logroño, que daba timos a los comerciantes de esta plaza vendiéndoles garrafrones llenos de agua haciendo creer que contenían ginebra.

Para realizar mejor el timo enviaba muestras para probar, y entonces daba una ginebra exquisita.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómelese laxativo Bromo Quina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

LEON

Una salvajada.—Muerte de un hombre.

ZAMORA. (Sábado, mañana.) El último día de Carnaval, varios jóvenes aficionados al arte de Talla proponíanse presentar una comedia en el pueblo de Muga de Sayago, perteneciente al partido judicial de Bermillo.

A las cuatro de la tarde de dicho día, uno de los actores, joven de veintidós años, llamado Fernando Pablo, cogió una escopeta, y al dispararla desde el escenario, en señal de que iba a comenzar el espectáculo, hirió a uno de los concurrentes al mismo en la sien izquierda, que le ocasionó la muerte.

El interfecto llamábase Bernardo Fernández Ríos.

Recibió la descarga de la escopeta a unos 14 metros de distancia del escenario.

Por orden del Juzgado de instrucción que intervino en el asunto, han ingresado en la cárcel de partido el autor de la muerte y sus compañeros de escena Francisco Blanco, Marcelino Fadón, Bernardino Eleno, Domingo Hernández, Miguel Ríos y Daniel Miguel.

MURCIA

Muerte sentida.

CARTAGENA. (Sábado, mañana.) Ha fallecido D. Mariano Sanz Zavala, prestigiosa personalidad del comercio y del partido conservador.

Hace años estuvo al frente de la Alcaldía dejando gratos recuerdos de su gestión.

Dotó a Cartagena de importantes mejoras, granjeándose la estimación del pueblo, que, por voto unánime, dió su nombre a una de las principales plazas de la población.

El entierro del cadáver del Sr. Sanz Zavala será una gran manifestación de duelo.

AVISOS UTILES

VICHY-ETAI
Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Inversión de dinero

Raro será el capitalista que no haya sufrido las consecuencias de una baja inesperada en los valores de su cartera. Y es lo peor en tales casos que la falta de resolución para deshacerse de ellos, por la esperanza, casi siempre ilusoria, de la reposición al tipo en que los adquirieron, suele producirles mayores quebrantos.

Ya que se cometa el error de exponer el dinero al juego de que son objeto los cotizables en Bolsa, téngase al menos un momento de decisión para llevarlo a inversión en que, si no se obtiene un interés exorbitante, se logra tranquilidad.

Pedir folletos con detalles de la SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO, Alcalá, 43. Capital suscrito en 31 de diciembre último, pesetas 4.086.900.

Dividendo pagado todos los años a las inscripciones, por RESGUARDOS: SEIS Y MEDIO POR CIENTO.

Interés abonado en nuestra Caja de Ahorros: SIETE POR CIENTO.

Tos, catarros, disnea, asma
PULMOL. GARCIA SUAREZ. Curación rápida. Efectos seguros; frasco, 3,50 pesetas.

EL MEJOR LAXANTE
Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

AUTO-PIANISTAS
Nuevos modelos 1914. — 65 y 89 notas. Modelos adaptables al piano, desde 1.500 pesetas. Modelos combinados en un solo mueble, desde 2.250 ptas. Rollos de música, desde una peseta.

C. SALVI. Sevilla, 12. MADRID

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S^{tes} BASCANS Y G. SALLAS, CURRIS, III, BARCELONA



MUSCULOSINE BYLA

ANEMIA, COLORES PÁLIDOS, NEURASTENIA, DEBILIDAD GENERAL, TUBERCULOSIS, CONVALESCENCIAS

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de febrero de 1864.

El Presidente del Consejo subió anoche, según hablamos indicado, á dar cuenta á S. M. de lo ocurrido en el Congreso.

En esta conferencia, según hemos oído, el Sr. Arrazola indicó á nuestra augusta Soberana la imposibilidad de continuar al frente de los negocios públicos, y en nombre de todos sus compañeros puso en conocimiento de la Reina el deseo que á todos animaba de retirarse á la vida privada.

Su Majestad la Reina renovó al señor Presidente las seguridades de su confianza, y, según se dice, conyino en las dificultades que ofrecía la situación.

Nada sabemos respecto al resultado de la entrevista de nuestra Reina con el Sr. Arrazola; pero sí que hoy por la mañana el Presidente del Consejo está citado para presentarse de nuevo ante S. M.

Nuestra creencia particular, sin embargo, es que el actual Congreso será disuelto.

LA MUÑECA PARISIEN

Sombreros de París, adornados, á 10 ptas.
FERNANDO VI, 12.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 1.º de marzo de 1914.

Sale el Sol á las 6,49.
Se pone á las 18,5.
Sale la Luna á las 8,30.
Se pone á las 22,39.

SANTORAL.—Domingo primero de Cuaresma.—El Santo Ángel de la Guarda; Santos Rosendo y Albino, obispos y confesores, y los Santos mártires León, Herculano, Donato, Adriano, Eudostia y Antonina.

SANTA ANTONINA, virgen y mártir.—Vivía en Nicea de Bitinia durante la sangrienta persecución de Diocleciano, y fué acusada como cristiana y mandada encarcelar.

Llevada ante el juez, confesó valerosamente á Jesucristo, siendo inútiles cuantos tormentos la fueron aplicados para que abandonase su fe.

Por fin, sus verdugos metieron á la santa en una cuba y la arrojaron á la laguna de Nicea.
Y así murió Santa Antonina el año 294.

AVISO

Recordamos á nuestros distinguidos clientes que durante la Cuaresma elaboramos nuestros exquisitos pasteles y hojaldres con manteca de vacas y aceites puros de olivas, y que seguimos vendiendo

Rico chantilly en pasteles, tartas y cajitas. Ideal nata á la catalana en las típicas hojitas y en plátanos.

Flanes, natillas, postres, chocolates, fiambres, café, té.
Leche pura de establo y vacas propias.
Helados de chantilly y Biscuit glacé.
Degustación de Joghourt, Keifir y Fosfo-cazo.

Pida hoy mismo la rica torta INDIA, 0,20 y 0,50 céntimos, creación de la Casa.
CASA DE MODA
La India, Montera, 12.—Teléfono 4-168.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando monumento nacional el que se levantará en el Bruch para conmemorar la batalla de dicho nombre.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del director general de Prisiones se encargue del despacho de los asuntos de dicha Dirección general el inspector general del ramo, D. Fernando Cadalso.

HACIENDA.—Real orden concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas á favor de los del Montepío La Actividad, de Barcelona.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se considere la comisión encargada á los catedráticos D. Julián Rivera y Tarragó y D. Alfonso de Cuevas y Goaguino como agregación de ambos profesores al centro docente denominado escuelas españolas de Alfonso XIII.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se distribuya en la forma que se indica la cantidad de 50.000 pesetas consignada en presupuesto para atender al pago de las indemnizaciones y compensaciones de gastos del legado regio de Pósitos y de los inspectores del ramo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección Colonial.—Anunciando el fallecimiento en los territorios españoles del Golfo de Guinea, de los súbditos españoles que se mencionan.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Rectificación á la orden de apertura de pagos de la mensualidad corriente, publicada en la Gaceta del 24 del actual.

Gobernación.—Dirección general de Seguridad.—Circular recordando disposiciones dictadas acerca de la venta y uso de toda clase de armas, y en especial de las de fuego.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Rectificaciones al plan de reparaciones para el año actual, publicada en la Gaceta del 12 del mes actual.

Caminos vecinales.—Concediendo al Ayuntamiento de La Alberca la subvención de an-

ticipo que se menciona para la construcción del camino vecinal de Fuente de la Calzada al Caserito, por La Alberca (Salamanca).

Consejo Superior de Emigración.—Anunciando haber sido solicitada la devolución de la fianza de 25.000 pesetas que tenía depositadas D. Sebastián Simó para la expedición de emigrantes en el puerto de Palma de Mallorca.

—Idem id. id. la devolución del resto de la fianza de 50.000 pesetas que para la expedición de emigrantes tenía depositada la Sociedad anónima de Navegación Transatlántica.

Comisión permanente contra la tuberculosis

En el ministerio de la Gobernación, y bajo la presidencia del señor ministro, se ha reunido por primera vez la nueva Comisión permanente contra la tuberculosis, con asistencia de los señores marqués de Albuemas, Alonso Castrillo, Barroso, Codina, Cortejarena, Criado y Aguilar, Díaz Agero, Espina, vizconde de Eza, Fernández Caro, García é Izcarra, Gimeno, González Besada, Iglesias, Isla, Martín Salazar, Martínez, Malo de Poveda, Melcior, Prado Palacio, Pulido, Rodríguez Carracido, Sanz y Escartín y Verdes, habiéndose excusado por enfermedad ó imposibilidad los Sres. Alba, Azcárate, Bejarano, Lacalle, Allendesalazar, conde de Romanones y Dávila.

Empezó la sesión leyendo el secretario general una brevisima nota alusiva á los últimos trabajos realizados por la Comisión anterior y á los pendientes que ha de realizar la que ahora se constituye por real decreto de 8 de febrero último, real decreto que se leyó á continuación.

Después dió lectura dicho secretario á un proyecto de organización y reorganización de Juntas provinciales y locales en toda España, proyecto que fué aprobado; también leyó un proyecto de celebración del Día de la tuberculosis como fiesta nacional para toda España, que habrá de organizarse por dicha Comisión permanente de acuerdo con la conclusión última del Congreso de San Sebastián.

Terminada la lectura se acordó repartir dicho trabajo á los señores de la Comisión para su más detenido estudio, presentándose de nuevo en la próxima junta.

EN EL ESPAÑOL

LA BANDA MUNICIPAL

Con decir que el éxito entusiasta y magnífico del concierto de ayer superó al enorme que lograron los celebrados hasta ahora, holaría todo comentario de elogio á la labor de arte que realiza la Banda Municipal y su ilustre caudillo el maestro Villa.

El programa contenía obras de Bach, Beethoven, Wagner, Strauss y Saint-Saëns y de nuestros Bretón y Villa.

Todas las obras se escucharon con la devota atención que ellas y sus ejecutantes merecían.

Las *travesuras del Till Eulenspiegel* fué un primer de interpretación, gustando al público de modo extraordinario.

Luis Villa, en el Allegro apasionado, nos mostró su maestría y su buen gusto admirables. El notable violoncellista hubo de repetir la primorosa composición entre aplausos atronadores.

Todo el resto del programa, *Tabaré, Bohemios*, el andante cantable de la *Primera* de Beethoven... todo, como antes decimos, dió ocasión para el entusiasta aplauso del auditorio, que cada día va á oír estos conciertos con más interés, y sale de ellos más orgulloso de la admirable labor de «su banda».

N. R. DE C.

Comité femenino de Higiene popular

Ayer tarde, á las seis y media, se verificó en el salón de actos del Ayuntamiento el reparto de premios del décimocuarto concurso organizado por el Comité femenino de Higiene popular.

Como es sabido, dichos premios se adjudican á las madres que más se distinguen en el cuidado de sus hijos y de sus casas, y á los niños que se distinguen por su limpieza.

Presidió el acto la distinguida señora doña Luisa Sáinz de Sánchez Guerra, esposa del ministro de la Gobernación, que tenía á su lado á la ilustre escritora doña Sofía Casanova.

El alcalde, señor vizconde de Eza, excusóse de asistir por impedirsele deberes de su cargo.

Después de breves palabras de doña Sofía Casanova, ensalzando la importancia del acto que se celebraba, se verificó el reparto de los premios, terminando la reunión á las siete de la tarde.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

TEATRO REAL

LA FUNCION DEL DOMINGO

Mañana domingo, en función correspondiente al abono especial de tardes, se cantará *Lohengrin*.

Elsa será interpretada por nuestra compatriota Srta. Campiña. Lohengrin será el tenor Palet. Los demás artistas son los mismos que han interpretado esta ópera en la actual temporada.

«PARSIFAL»

Continúan los ensayos previos para la segunda época de audiciones de la grandiosa obra wagneriana.

Mundo eclesiástico

Por verificarse el próximo primer domingo de Cuaresma la recepción del obispo de Madrid-Alcalá en la Real Academia de la Historia, las conferencias cuaresmales que han de celebrarse en el presente año en la parroquia de San Ginés, encomendadas al canónigo D. Diego Tortosa, de esta santa Iglesia catedral, darán principio el 8 de marzo, segundo domingo de Cuaresma, y terminarán el Domingo de Ramos, en vez de terminar el Domingo de Pasión, como en años anteriores.

—Los solemnes misteres que todos los domingos de Cuaresma se celebran anualmente en el monasterio de Recoletas Bernardas (vulgo del Sacramento) prometen, como siempre, celebrarse con gran aparato en el presente año.

Mañana, como primer domingo, darán principio estos cultos, los cuales empezarán á las seis de la tarde.

Congreso nacional de terciarios franciscanos.
La importancia que, sin duda alguna, habrá de tener este Congreso no incita á dar algunas noticias, relativamente extensas, de algunos pormenores del mismo.

Tendrá lugar del 16 de mayo próximo al 20 de dicho mes, y se celebrará en Madrid, según se acordó en la Asamblea de terciarios franciscanos que tuvo lugar en esta corte durante el Congreso Eucarístico celebrado en 1911, con la aprobación de los superiores generales de las dos Ordenes franciscanas y del obispo de Madrid Alcalá.

El fin del Congreso es propagar el verdadero espíritu del serafico patriarca, para conducir á los pueblos á la práctica del Evangelio, fomentar la tercera Orden y conmemorar al mismo tiempo el séptimo centenario de la venida de San Francisco á España.

Con el fin de hacer más fácil y eficaz la organización de dicho Congreso, se ha nombrado una Junta central en Madrid y varias en provincias, compuestas todas de personas distinguidas por su celo y piedad.

La presidencia honoraria en los actos del Congreso será del arzobispo de Toledo y de los obispos de Madrid Alcalá y de Sión, y la efectiva queda reservada para los padres ministros generales de la Orden ó á quienes ellos delegaren.

Los congresistas se dividirán en honorarios, protectores y titulares. Serán honorarios todos los prelados que asistieren al Congreso y los padres provinciales de la Orden franciscana. Protectores serán todas las personas, corporaciones eclesiásticas, Asociaciones y comunidades religiosas que contribuyan con algún donativo, al menos de diez pesetas, para sufragar los gastos que ocasione la celebración del Congreso.

La Junta central podrá conceder este honor á quienes por trabajos especiales juzgare dignos de él.

Socios titulares serán aquellos que se adhieran y suscriban al Congreso satisfaciendo la cuota de ocho pesetas para el fin indicado.

Todos los socios tendrán derecho al diploma que les acredite como tales, y á la crónica del Congreso una vez publicada.

Para estimular á unos y á otros se pedirán á la Santa Sede las gracias que suelen concederse en casos análogos, las cuales se darán á conocer en tiempo oportuno.

Los trabajos sobre que ha de deliberar el Congreso se dividirán en tres secciones:

- 1.º Naturaleza y espíritu de la Orden Tercera.
- 2.º Norma de vida de los hermanos terciarios.
- 3.º Régimen de la Orden y gobierno de las hermandades.

Para el examen de las memorias (que han de ser presentadas antes del día 1.º de mayo) se nombrarán ponentes, encargados de su estudio y de dar cuenta de ellas en las Secciones, en las que han de discutirse las conclusiones por ellos formuladas.

Las memorias serán remitidas bajo sobre certificado con la siguiente dirección: «Convento de franciscanos, paseo del Cisne, 12, ó residencia de padres capuchinos, plaza de Jesús, 1, Madrid».

Los actos principales del Congreso serán: Día 16, por la tarde, apertura del Congreso, cantándose el *Veni Creator* y la antífona *Salve Sancte Pater*; se rezará la corona franciscana, y á continuación un prelado pronunciará el discurso de apertura, terminándose el acto con la bendición del Santísimo. Por la noche habrá una fiesta organizada en honor de San Pascual, Patrono de todas las Obras y Asociaciones eucarísticas.

Los días 17 y 18, por la mañana, misa de comunión, que celebrará un prelado.

A media mañana, Asamblea general, con discursos de insigne oradores, los cuales aun no están designados, así como tampoco el lugar en que el Congreso ha de verificarse. Por la tarde, se terminarán los actos de los dos días, con sermón y bendición con el Santísimo.

El día 19, misa de comunión general. A hora competente se celebrará solemne misa de pontifical con sermón, que pronunciará un prelado. Por la tarde se leerán las conclusiones aprobadas, habrá sermón de clausura y tendrá lugar la procesión del Congreso, terminándose con la bendición del Santísimo Sacramento.

El día 20 se organizará una peregrinación al Real Sitio de El Escorial, en obsequio de los señores congresistas.

He aquí los temas sobre los cuales han de versar las memorias que se presentaren al Congreso:

1.º Sobre la naturaleza y espíritu de la Venerable Orden Tercera.

1.º Se procurará establecer la Venerable Orden Tercera en los seminarios, colegios y centros industriales, siempre que ofrezca garantías de vida. Utilidades que proporcionarían y medios de realizar el pensamiento.

2.º Obstáculos que encuentra de ordinario la Orden Tercera para su instalación, y modo de deshacer las falsas ideas que muchos católicos abrigan acerca de ella.

3.º Formación de Juventudes como plantel de la Venerable Orden Tercera. ¿Cómo se han de organizar y sostener?

4.º Espíritu de sumisión y reverencia omnímodas de los terciarios al vicario de Jesucristo y al Episcopado. Medios prácticos de contrarrestar los errores que combaten los principios de la autoridad de la Iglesia.

5.º Selección cuidadosa de los miembros que han de pertenecer á las Ordenes Terceras. ¿Cómo ha de realizarse? ¿Qué medidas se han de tomar cuando algún terciario claudica en su sumisión á la Iglesia?

6.º Necesidad absoluta de formar bien á los novicios y ¿qué puede hacerse sobre este punto?

7.º Asistencia de los hermanos terciarios á las funciones mensuales de mañana y tarde.

8.º Mejor modo de difundir en los novicios y profesores el espíritu franciscano. Plan de una biblioteca para uso de los terciarios. Reglamento y catálogo de las obras que podrían formarlas.

9.º Prácticas franciscanas. ¿Cómo podrán introducirse en el hogar doméstico la lectura de la vida del serafico Patriarca y de los demás santos de la Orden, el rezo de la corona franciscana, etc.?

10.º Recuerdo de las devociones franciscanas, su historia y modo de fomentarlas.
(Se continuará.)

ZENITRAM.

Escuela Normal de Maestros

El martes 3 de marzo, á las cinco y media de la tarde, se reanudarán en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros el curso de divulgación astronómica á cargo del profesor D. Victoriano F. Ascarza, astrónomo del Observatorio de Madrid.

La conferencia versará sobre la constitución y evolución del Sol, según las investigaciones más modernas, y se proyectarán numerosas é interesantes fotografías.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de enero,
Pesetas, 21.550.

Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Tel. 3.546.

Asamblea Nacional de Protección á la Infancia y Mendicidad

Anunciada por real orden del ministerio de la Gobernación la celebración en Madrid, en los días 13 al 18 de abril próximo, de una Asamblea nacional bajo la presidencia del señor ministro, el presidente y secretario de la Comisión organizadora, Sres. Pulido y Tolosa Latour, han dirigido una circular á las Juntas provinciales de España mencionando los temas que se discutirán, y que serán los siguientes:

Reglamentación de la lactancia mercenaria y de los centros puericultores desde el punto de vista protector.—Instituto Nacional de Maternología y puericultura.

Organización de la Inspección protectora en los Centros de educación y enseñanza de los niños abandonados.—Medios de proteger á los moralmente abandonados.

Relaciones entre los organismos benéficos y la represión oficial de la mendicidad para evitar la vagancia y remediar el pauperismo.

Colonias benéficas y reformatorios.—Bases de organización.

Reglas de protección á los niños anormales.

Reformas legales necesarias para el mejor funcionamiento de los organismos que defienden á la infancia.—Tribunales para niños.

Régimen económico de las Juntas.—Impuesto del 5 por 100 sobre los espectáculos públicos.

Han sido designados ponentes de las respectivas sesiones los Sres. Conde de San Diego, Albó, Juderías, Sanchis, Bergón, López Núñez, Sangro y otros.

Podrán enviar trabajos breves los representantes de instituciones benéficas y los auxiliares honorarios del Consejo Superior antes del 15 de marzo á la Secretaría general de la Asamblea, en el ministerio de la Gobernación. El programa definitivo se hará público oportunamente.

Las Compañías ferroviarias concederán á los asambleístas rebajas en los precios de los billetes.

En uno de los días de la Asamblea se reunirá el Comité Internacional de Protección á la Infancia, representado por eminentes personalidades extranjeras.

AUTOPIANO

El único aparato para tocar el piano artísticamente.
Gran repertorio de rollos para el uso gratuito de los clientes.

VENTAS A PLAZOS
José Oliver, Victoria, 4.

Junta Central del Censo

Entre otros asuntos en que intervino en la tarde del 25 la Junta Central del Censo, examinó varias protestas ante ella formuladas con motivo de la designación de adjuntos, declarando que esas protestas y reclamaciones sobre actos propiamente electorales, por ser, como es la designación de adjuntos, un acto previo y preparatorio de la elección, no es de su competencia y facultades resolverías, porque al Congreso corresponde, exclusivamente, la prerrogativa de fallar sobre la validez ó nulidad de las elecciones, previo informe del Tribunal Supremo en los casos que proceda.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA HIEDRA»

Español.—Eduardo Marquina siente nobles afanes de variedad y de renovación. No quiere limitarse á sus tentativas de teatro poético, más ó menos afortunadas, siempre honrosas, á veces brillantísimas. No vive sólo en los dominios de la Historia ó en el reino de la quimera. También, de tarde en tarde, le seduce el atractivo de probar sus fuerzas en el drama moderno. Cuando florecen los rosales y La hiedra son dos interesantes deserciones del poeta al mundo de la prosa. El talento de Eduardo Marquina transpárentase pronto en ambas producciones con la misma fuerza que en todas las demás; pero claro es, y el mismo interesado no puede ignorarlo, que pisa en terreno más flojo y quebradizo cuando se aparta de las inclinaciones naturales de su temperamento.

Los mismos aplaudidores de La hiedra, que valió al dramaturgo varias llamadas á escena cuando terminaba cada uno de los tres actos, seguramente añoraban la exaltación lírica de La alcidesa de Pastrana y las estrofas resplandecientes de En Flandes se ha puesto el sol. Quizás, en el fondo de su alma, simpatizaba con estas añoranzas el propio ilustre poeta.

La hiedra flaquea principalmente, á juicio mío, por la condición de pertenecer á esa vieja manera de teatro donde se daba más importancia á lo externo que á lo íntimo; donde el hecho predominaba siempre sobre la psicología. Es el arte de las preparaciones, de los efectos, de la retórica más ó menos disfrazada. Es, en suma, la resurrección de la dramaturgia de levita y revolver, á lo Echegaray. Es el drama romántico sin otra novedad que la de vestir los personajes trajes de esa época y no del siglo XIV ó del XVI. Viene agravado el ambiente del conjunto en el presente caso con ciertas reminiscencias sombrías de los dramas donde algunos autores italianos contemporáneos exageraron las agobiantes nebulras de Enrique Becque.

En esta modalidad dramática de La hiedra y de I disonesti, por citar juntas dos obras donde hay alguna leve coincidencia aislada, los personajes no proceden tanto de acuerdo con su carácter impulsivo ó reflexivo como con las necesidades de la situación prevenida por el autor. No importa que las almas sean de un temple ú otro. Lo esencial es que vuelen ciegamente á la catástrofe final.

En La hiedra, la habilidad, el talento, la experiencia del dramaturgo pesan mucho más que la emoción. El artificio, con luminosos colores de engaño, vence á la pura seriedad artística. A casi todos los poetas, cuando escriben comedias en prosa les ocurre algo de esto. ¿Es porque siempre fian su defensa á la retórica, ó porque sienten un poco de desdén hacia las vulgaridades de la vida? El hecho positivo es su general inclinación á lo brillante y novelesco, sin preocuparse tanto de lo natural y de lo humano.

El título La hiedra tiene un valor simbólico. La planta trepadora es Carmen, esposa de Pablo. El desenfadado anhelo de subir llevara á esta mujer hasta aferrarse en las piedras altas para luego derrumbarse con ellas. No se casó con su novio por amor, sino por imposición paternal y porque determinadas circunstancias de decoro lo exigieron. Después no supo resignarse á una pobreza horrida. Ansiaba siempre florecer y prosperar. Las relaciones sociales pusieron al habla con el Sr. Quintana, hombre político de relativa influencia, y su instinto le dijo que este generoso caballero pudiera servirle de escalón para sustentar sus ansias de medro.

Pablo, médico sabio, ídolo de sus pocos discípulos, orgullo mañana de la ciencia tal vez, pero hoy arrinconado y casi desconocido todavía, no comparte las ambiciones de Carmen.

El padre de la esposa además, un tipo entre grotesco y trágico, con trazas vodevilísticas y terminación melodramática, se convierte en fiero acusador de su hija antes de averiguar y comprobar si ésta cayó ó no en la infamia. Pudo ayudarla ó salvarla; aun era tiempo. Hubiera sido también, dentro del amor paternal, lo más humano. Por el contrario, la doblada al marido. Este tampoco intenta nada para atraerse á su esposa, por si aun le conserva ésta algo de amor. La defiende entre la gente y la rechaza en la intimidad. Carmen rueda fatalmente á los brazos de Quintana por torpezas del esposo y del padre tanto como por vicio ó culpa propios.

Pablo, espíritu más comprensivo, resuelve separarse de su mujer. La expulsa de la casa. Interpone el viejo, que estrangula á su hija, porque prefiere verla muerta á encenagada. Parece algo así como la defensa de la solución sangrienta en los dramas de adulterio. Es, en este sentido, La hiedra, obra de una tendencia regresiva.

Yo admiro el talento del dramaturgo y lo considero profundamente, no ya por sus creaciones dramáticas anteriores, sino por algunas bellas fragmentos de esta misma obra. Pero, en conjunto, me parece el último drama de Marquina—ó tragedia vulgar, como él lo titula—de un interés puramente externo y convencional. El público madrileño aplaudió con che al poeta en el Español con el modesto siempre. También yo le rendí el modesto homenaje de mi aplauso, pero más por simpatía personal y estimación literaria que por convencimiento del momento ó admiración á la hiedra en particular.

La interpretación tampoco fué, en mi parecer, digna de los mayores encomios. Nieves Suárez y José Santiago, actores absolutamente extraordinario mérito, estaban absolutamente descuidados. ¿Cuándo querrán los señores comediógrafos respetar la personalidad artística de Nieves Suárez y la de Santiago, escribiéndoles papeles donde puedan resaltar á

...oda luz su gracia extraordinaria y admirable, en vez de tipos tan lejanos de sus aptitudes? Nieves Suárez se defendió discretamente. Santiago fué aplaudido en un mutis, pero quizás este buen éxito no le haya dejado satisfecho. Estuvo toda la noche monótono, y su habitual tonillo, que a veces en lo cómico le favorece, en lo dramático le perjudica mucho. Ricardo Calvo declama demasiado. Hace La hiedra por el mismo procedimiento de La vida es sueño. Claro es, que bajo ambos dramas, late el romanticismo, en la acepción amplia y no circunstancial de esta palabra. Pero, como los demás actores toman maneras propias de la comedia moderna y el del drama antiguo, todo resulta poco unido, y aun disonante. Es lástima que actor tan culto e inteligente no repare en ello. La Sra. Palou, aunque víctima de su ingrato papel, me pareció la más acertada de todos en la función de anoche.

CARAMANCHEL

MORANO A AMERICA

El ilustre Francisco Morano, tal vez el actor más completo que hoy tiene España, se ha decidido finalmente a aceptar proposiciones de América. El 11 de abril se presentará al público de Buenos Aires en el teatro Victoria. Además de la primera actriz Amparo Villegas, muy acreditada por sus campañas de provincias, lleva Morano a la Mesa, a la Martín Gómez, y en fin, un conjunto de compañía acapabilísimo. De gerente va Carlos Miralles. La presentación escénica será lujosísima, según todas las referencias. Estrenará Morano dos dramas absolutamente inéditos, que despiertan con razón grande interés: El Españolito, de Arzadun, y La tizona, de los poetas López Alarcón y Godoy. También serán estrenos en América La llamada, La hiedra, Los muñecos, Oscuro dominio, Envejecer, En el teléfono, La indagatoria y otros varios dramas y comedias. Antes de emprender su viaje, dará Morano siete representaciones en Zaragoza, del 3 al 9 de marzo, para despedirse de aquel público, donde tiene muchos amigos. El día 10 embarcará en Barcelona, a bordo del Infanta Isabel. Aún deplorando el viaje de Morano, por vernos distantes de actor tan notable, no podemos menos de felicitarlo de él, porque seguramente dará nuevos días de gloria al arte dramático español.

GAUCILLAS

Apolo.—El domingo se pondrán en escena en este teatro: A las cuatro, en sección doble, última representación de La vuelta al mundo; a las seis y cuarto (doble), Sangre y arena y La boda de la Farruca. Por la noche, a las nueve y media y once y tres cuartos, en secciones sencillas, la aplaudidísima fantástica lírica de gran espectáculo La boda de la Farruca, y a las diez y media, sencilla, Sangre y arena.

El miércoles de la próxima semana, a las diez y cuarto de la noche, debut de la afamada artista Consuelo Mayendia, con el repertorio del pasatiempo cómico-lírico en un acto, dividido en cinco cuadros, El club de las solteras.

Muy en breve se verificará en este teatro el debut de un número de actualidad compuesto de doce señoritas Tango Girl's, en su original escena bailable a transformación El bar argentino, con decorado adecuado y trajes típicos.

Price.—El lunes, 2 de marzo, se dará la 29 representación de la obra de éxito inmenso Las golondrinas, la que seguirá representándose todas las noches a las nueve y media, excepto el martes y jueves, que se verificará a las seis de la tarde en matiné de moda, a petición de muchas familias que no pueden asistir por las noches y desean admirar y aplaudir la hermosa partitura del maestro Usandizaga.

Cómico.—El domingo, en las secciones que se verificarán por tarde y noche en este teatro, se pondrán en escena las aplaudidísimas obras siguientes:

A las cuatro (sencilla), Feria de abril; a las cinco y cuarto (sencilla), La canción de la

jarándula; a las seis y cuarto (doble), El monaguillo y El poco juicio; a las diez y cuarto (sencilla), Feria de abril y a las once y tres cuartos (sencilla), El poco juicio.

Gran Teatro.—Terminados los bailes de máscaras, el próximo lunes reanudarán sus representaciones en este teatro la compañía que con tanto éxito viene actuando, poniéndose en escena a las seis de la tarde, en sección vermoult, por primera vez en esta temporada, la fantasía de gran espectáculo La tierra del Sol, no representada desde su estreno. Las reformas introducidas en esta obra, su gran visualidad y lujoso aparato escénico, la dan extraordinario interés. A las siete, el aplaudido sainete Las chulas de Madrid, y por la noche, a las diez, La tierra del Sol, y la revista nueva Los dioses del día, a las once y cuarto, cuyas representaciones se han contado por llenos.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brieu y C. Probadlas. Inmejorables

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include various bond types like 4 por 100 perpetuo interior, Ferrie F de 50,000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: Ayuntamientos de Madrid, Bancos y Sociedades. Rows include Arceles Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario Español, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin próximo), Nortés, Alicante, Francos, etc.

Bolsín de la mañana

Table with columns: 4 por 100 interior, Nortés, Alicante, Francos, etc.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: A Jtos Hornos, Esmeraldas, Explosivos, Industria y Comercio, Feiguerras, etc.

IMPRESIONES DE MI VIDA

«¡Altiora peto!» Largo rato me pasé leyendo y releendo este lema, que llevaba una placa que tenía en mis manos. Debajo del lema brillaban las armas de España. Un águila, con las alas extendidas, parece como que me animaba a volar con ella a las alturas. Dominando estos símbolos é inscripciones como voz del cielo, aparecía un nombre, que encierra todos los recuerdos y entusiasmos de mi juventud: «Alfonso XII».

Diríase, yo casi me lo creía, que estaba soñando. Cuando hace próximamente un mes leí una mañana en los periódicos alemanes que el Rey, con motivo de la fundación del Pedagogium, pensaba darme la gran cruz de Alfonso XII, me quedé como abobado. Claramente veía yo que no merecía esa distinción; el premio era, a todas luces, desproporcionado al mérito conchado.

Quando salí de mi asombro puse un telegrama al Rey, siempre bueno conmigo, dándole las gracias por su intención y pidiéndole muy de veras que desistiera de la idea. Con esa espontaneidad que hace inútil toda resistencia, me contestó: «Has llegado tarde, ya te la he concedido».

Por otro lado, el que un hijo de mi hermano, aquel hijo que fué el sueño dorado de toda su vida, y que el pobre no llegó a conocer, me diera a mí la gran cruz de Alfonso XII, me emocionaba profundamente y me llenaba de un agraciado sentimiento que sólo hubiera podido expresar con un abrazo.

Las insignias me las ha enviado mi hijo pensando, como él dice, «en lo que se alegrará María Teresa desde el cielo». Todos son muy buenos conmigo y todos hacen suyas mis alegrías.

«Mira—dije a mi marido—qué carta me envía nuestro hijo. Y la placa es preciosa. Pero dime, tú que sabes latines, ¿qué quiere decir «Altiora peto»? «Que subas más arriba todavía», me replicó. Anda, anda, pues ahora lo entiendo—le contesté pensativa.

Habla comprendido la razón secreta de la concesión de una cruz que no merecía. Era un aviso del cielo para que trabajase más y mejor, y sentí crecer mis alas para alzar el vuelo. Las rectas intenciones y la más pequeña obra de patriotismo y caridad valen a las veces mucho más que una ciencia huera é infecunda.

Lo más hermoso de todo es que España entera ha comprendido que esa cruz significa la aprobación que el Monarca da a una obra que está llamada a influir poderosamente en el progreso de la cultura patria. La alegría que ese acontecimiento ha causado es, a juzgar por los miles de cartas y telegramas que recibo, algo así como un hosanna grandioso de la Patria.

En los ojos de mis chicos, conmovidos por el rasgo de su Rey, vi desde el primer momento el agradecimiento de España. Locos de contento, espontáneamente, con esa generosidad propia de la raza, se disponían a sacar sus dinerillos de la caja de ahorros para regalarme las insignias.

Comprenderéis la emoción con que traté de convencerles de que no lo permitía. Casi se ofendieron, y sólo cuando les pedí que no quitasen a mi hijo Fernando el gusto de regalármelas, se resignaron a obedecerme.

Estos chicos, lo he dicho muchas veces, son España. Mis compatriotas han pensado como ellos: dar una forma visible a su entusiasmo. Hasta dónde pueden llegar los entusiasmos y amores de los españoles nos lo dicen la corona de la Virgen del Pilar y la bandera del acorazado España. Esas demostraciones de devoción y patriotismo hacen honor al pueblo que las concibe y las lleva a cabo. Mejor que nadie sé yo de lo que son capaces los hijos de España.

Mas mi caso es distinto, es muy personal. Varían las circunstancias y la finalidad del donativo. Claro está que yo no puedo impedir que se abra la suscripción para regalarme las insignias de la gran cruz de Alfonso XII, puesto que está ya abierta; pero sí podré impedir que el dinero del pueblo español se gaste en placas de oro y diamantes. Agradezco y acepto esas demostraciones de afecto y sim-

patías con la condición de que el dinero que en su obsequio se destine a la obra del Pedagogium.

Ya lo saben El Universo, A B C y todos los periódicos que me han honrado abriendo en sus columnas la suscripción para regalarme las insignias. Envíenme los nombres de los donantes. Los haré escribir en pergamino, los encuadraré y los guardaré como oro en paño en el relicario de mis recuerdos. Y la cantidad recaudada para el Pedagogium, para estos pobres niños, tan buenos, tan aplicados, que tan alto están poniendo el nombre de España en la culta Alemania, y que algún día sabrán devolver a la Patria en ciencia y gratitud el ciento por uno de lo que recibieron.

El que España contribuya a la realización del sueño más hermoso de mi vida es de las cosas que no pueden expresarse de mejor manera que cayendo de rodillas y dando gracias a Dios.

PAZ DE BORBON. (Infanta de España.)

Anisete Marie Brizard

Una copita es el complemento de una buena comida.

Para el Sr. Bergamín, catedrático

Una Comisión de profesores de entrada provisionales y meritorios de las Escuelas de Artes y Oficios, ha visitado al ministro de Instrucción pública con el fin de solicitar la concesión de los mismos derechos que a los profesores provisionales y auxiliares gratuitos de Escuelas Normales otorga el real decreto de 23 de octubre último.

Estos derechos se han hecho extensivos a los auxiliares provisionales de Derecho y Legislación Escolar de Institutos, y esperamos que el Sr. Bergamín procurará complacer al modesto profesorado de Artes y Oficios, que con su labor silenciosa, pero constante, contribuye de tan intenso modo al mejoramiento moral y a elevar la cultura de nuestra clase obrera.

La Comisión salió muy complacida y esperanzada de su visita al ministro, y confía ser atendida en sus pretensiones. Unimos nuestro ruego al de estos profesores, deseando poder aplaudir la resolución del Sr. Bergamín, quien por su carácter de catedrático, ha de mirar con simpatía é interés todo lo que pueda contribuir a mejorar la situación del personal docente, tan necesitado de protección.

COMPRO alhajas, antigüedades, pianos, objetos de arte y aparatos fotográficos. AL TODO DE OCASION. Fuencarral, 45.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Retiros. Se concede al primer teniente de la Guardia Civil, escala de reserva, D. Florencio Quintana Gofii, y al de Carabineros D. Alejandro Gutiérrez.

Recompensas. Se declara pensionada la cruz del Mérito Militar, blanca, con pasador del Profesorado que posee el capitán de Infantería D. Luis de la Gándara.

Gratificaciones. Se concede la anual de 1,500 pesetas al farmacéutico mayor D. Francisco Alonso Pulido, del Laboratorio central de medicamentos; los médicos primeros D. Víctor Herrero y D. José Palanca, y veterinario primero D. Andrés Huerta López, todos del Instituto de Higiene Militar.

Comisión. Se dispone cese en la que desempeña, y se incorpore a su destino de plantilla en la sub-inspección de tropas de la cuarta región, el oficial segundo de Oficinas militares D. Enrique Basols.

Profesorado. Pasa a ocupar puesto de plantilla el profesor, en comisión, de la Academia de Infantería D. Aureliano Benzo.

Visitas. Han visitado al ministro el capitán general D. Fernando Primo de Rivera y el teniente coronel agregado militar en la Embajada de Francia, M. Tillion.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO. En la mañana de hoy ha marchado a visitar las obras del Canal de Isabel II el Sr. Ugarte, acompañado del comisario regio del Canal, general Ferrándiz. La visita de dichas obras durará hasta el próximo lunes, que regresarán a Madrid los Sres. Ugarte y Ferrándiz.

INSTRUCCION PUBLICA. Ha presentado la dimisión de su cargo de director de la Escuela Superior del Magisterio el Sr. Buyla, fundandola en motivos de salud.

La dimisión ha sido aceptada, y el señor Buyla marchará inmediatamente a Oviedo, por donde se presenta como candidato a diputado por la Conjuración republicanosocialista.

Contestando el Sr. Bergamín a lo dicho por algunos periódicos referente a la publicación en el Extranjero de varios tomos de Memorias y temas aprobados en un Congreso de Educación popular que se debió celebrar en Madrid, ha manifestado que nada tiene que ver ni intervenir en trabajos ni publicaciones particulares, limitándose a consignar que nada se ha gastado de lo consignado en presupuestos para este objeto, y que en los presupuestos de este año ha sido suprimida dicha consignación.

Institutos. Concediendo a D. Florentino Soria, profesor de Dibujo del Instituto de Segovia, la gratificación de 500 pesetas anuales correspondientes al primer quinquenio, y la misma gratificación por el segundo quinquenio a D. Domingo Fernández, profesor del de Jovellanos.

—Aprobando la permuta entablada por los profesores de Dibujo de los Institutos de Cádiz y Jerez de la Frontera D. Esteban Menéndez y Domínguez y D. Samuel Mañá. —Por fallecimiento del catedrático numerario de Instituto D. Fabián Ruano se dan los ascensos de escala a D. Cristóbal Escoc, don Juan Ros, D. Cayetano Castellón, D. Joaquín López, catedráticos de los Institutos de Guadalajara, Tarragona, Jerez de la Frontera y Cuenca, pasando a ocupar los números 325, 445, 145 y 225 del escalafón general del profesorado de Institutos.

—Desestimando la instancia de D. Rufino Peinado, auxiliar gratuito de Lengua francesa del Instituto de Granada, que pedía se le nombrase auxiliar retribuido. —Concediendo la gratificación anual de 500 pesetas, por acumulación de cátedras, al profesor del Instituto de Canarias D. Adolfo Cabrera.

Artes é Industrias. Se conceden las subvenciones para los Centros siguientes de subvenciones: a la Asociación de la Prensa de Granada, 1.000 pesetas; al Apostolado de Señoritas para la obra de la Preservación de la fe de Barcelona, 3.000; a la Sociedad del Fomento de las Artes de Madrid, 5.000; a la Junta de Acción Social Católica femenina de Madrid, 1.000; a la Sociedad Económica de Amigos del País de Madrid, 2.500; al Centro Instructivo y Protector de Ciegos de Madrid, 1.500; a la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega, 1.000; a la Asociación de Obreros y Empleados de Ferrocarriles de Madrid, 2.500; a la Real Academia de Bellas Artes de Granada, 1.500; a la Sociedad Económica de Amigos del País de Granada, 1.500; a la Cámara de Comercio é Industria de Zaragoza, 3.000; a la Escuela Local de Artes y Oficios de Vitoria, 1.500; al Patronato de la Juventud Obrera y sus escuelas de Valencia, 2.000; a la Sociedad Económica de Amigos del País de Palencia, 1.000; a la Escuela Municipal de Artes y Oficios y Economía doméstica de Arrascaeta, 3.500; al Círculo Católico de Obreros de Avila, 7.000; a la Academia de Bellas Artes de Málaga, 1.500; a la Escuela Municipal de Industrias de Villanueva y Geltrú, 2.500; al Ateneo Obrero de Gracia (Barcelona), 2.000; al Ateneo de León, 1.500; a la Cámara de Industrias de León, 2.000; al Centro Benéfico Escolar Obrero de Canido (Ferrol), 1.000; al Círculo Católico de Obreros de Burgos, 1.000;

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Basta, Clara; ni una palabra más! De otro modo me obligarás a creer lo que no puedo ni quiero admitir bajo ningún título: que mi nieta, que el objeto de mis más tiernas afecciones no ha temido dejarse sorprender por un jovencillo indigno de ella, por el bastardo de una criada. Mira: tengo el corazón sublevado nada más que al hablar del que no quiero nombrar. Si le he acogido benévola y me he llegado hasta el punto de ponerle buena cara, yo, una Roche de Eon, ha sido por complacer a tu hermano; bien lo sabes. ¡Qué bien ocultaba su juego el hipócrita! Me había casi conquistado. ¡Oh! No me sucederá esto más. Clara guardaba silencio. Tenía la cara tapada con un pañuelo para enjugarse las lágrimas, que corrían abundantes, y ahogar los sollozos, que amenazaban sofocarla. —Me marchó—exclamó la marquesa, levantándose con cierta dignidad;—te de-

Tienes necesidad de reposo y de sueño. Espero que este reposo y este sueño cambiarán el curso de tus ideas; pero si no fuese así, te prevengo que no podré seguir viviendo en ti una persona de mi sangre, y serás para mí, en el convento d dondequiera que estés, una extraña.

Dicho esto, la marquesa de la Roche de Eon salió de la habitación de Clara.

Al dirigirse a su cuarto se encontró con el coronel, que venía a pedir noticias de la señorita de Chalandray. La marquesa se encontró turbada para contestarle, y se contentó con decirle que su nieta continuaba con fiebre y que iba a mandar llamar al médico.

El coronel no se dejó engañar por aquella respuesta, y mirando fijamente a la anciana, dijo: —¡Ah, marquesa! Soy perro viejo, y no me trago ningún hueso. Esa recaída de fiebre es un pequeño resto de indigestión del teniente Roberto.

—Coronel, desechad semejante suposición—contestó la marquesa afectadamente;—si fuese así, renegaría en el momento de Clara de Chalandray como nieta mía; afortunadamente, eso no puede ser. No es tan tonta para pensar así.

—¡Quién sabe!—contestó flemáticamente el coronel.—Bajo este aspecto, marquesa, ¡cuántas mujeres espirituales no se cuentan! Por lo demás, tranquilízate, marquesa; he tomado mis medidas para una eliminación completa, absoluta, de ese tientillo, y a no ser que...

Al decir esto, su atención se fijó en un carruaje que veía aproximarse al castillo.

—¡Diablo! ¡Diablo!—añadió el conde. —Si no me engaño, es un cochecillo conocido el que veo que viene hacia aquí.

—Efectivamente—dijo la marquesa,—es la tartana del molinero, que han compuesto a costa mía. Me parece que es la muchacha del molino la que está dentro con su padre el húsar. Hay que prohibirle la entrada ahora mismo, porque no quiero que esa gentuza ponga los pies en el castillo.

—Estáis equivocada, marquesa, muy equivocada. En la guerra, cuando se echa la mano a los espías no se les suelta fácilmente. Casi siempre se les fusila; pero antes de fusilarlos se empieza por sacarles todo lo que es posible obtener de ellos. Creedme, señora, es algún buen ángel el que nos envía a Bouginier y su hija. ¿Me dais carta blanca en este asunto?

—Desde luego, coronel.

—Entonces, permitidme que os deje y que os suplique deis orden de que conduzcan a mi cuarto al sargento Bouginier, donde voy a esperarle. En cuanto a Luciana, dejémosla hacer. Al presente me basta con ver al padre.

Aun no habían transcurrido veinte minutos, cuando se entablaba esta conversación entre el señor de Montmagny y el sargento:

—¡A qué vienes aquí? ¿Qué motivos te traen al castillo? Sobre todo, no mentas.

—Mi coronel, venimos mi hija y yo para dar noticias de la salud de la señorita Clara.

—Eso es muy natural y da pruebas de

vuestro buen corazón; pero ¿no podías venir tú solo?

—¡Caramba! Mi hija es la hermana de leche de la señorita Clara, y ya comprenderéis, mi coronel...

—Perfectamente; pero no sé que sea también hermana de leche de la señora duquesa de Sauves.

—Ni yo tampoco, mi coronel. Es por reiros por lo que me decís eso.

—No; no me río, imbécil, y la prueba es que si no me dices toda la verdad, te envío al momento al regimiento con una notita para el ayudante, a fin de que te arreste. ¿Comprendes?

—Sí, mi coronel.

—Entonces pruébame, belitre, que has comprendido. Tu hija se ha presentado, efectivamente, para ver a la señorita de Chalandray, y no ha sido admitida por ésta, lo sé; pero sé también que ha ido entonces a ver a la señora duquesa de Sauves, con la cual se encuentra en este momento. Yo deduzco que estaba encargada por el teniente Roberto de una doble comisión: de entregar dos cartas, quizás, ¿Vamos!; Habla, animal! ¿He adivinado bien?

—Mi coronel: juro sobre la cabeza de mi mujer y de mi hija, juro por mis galones de sargento que no es una Bouginier la que haría semejante cosa. Esto es tan seguro como hay Dios.

—¡Vamos! Queda convenido: no hay carta para la señorita de Chalandray, consiento en ello; pero apuesto a que hay una para la señora de Sauves... ¿Respondes?

—Mi coronel, no estoy aquí para desmentiros.

—Ya lo ves... ¿Qué es lo que dice esa carta?

—No lo sé, mi coronel.

—¡Ah! ¿No lo sabes? ¿No lo sabes?... Pues bien, yo lo adivino. En el punto en que están las cosas, no se puede tratar más que de una cita. Así, pues, no saldrás del castillo sin haberme comunicado la respuesta que la duquesa haya dado a tu hija para el teniente Roberto.

—Mi coronel, ¿sois vos efectivamente el que me pide eso?

—Sí soy yo, y tengo derecho a ello; ¿lo oyes bien? Y tu deber, como tu interés, es obedecerme.

—Mi interés, quizás; pero mi deber, no. Mi coronel, es preciso que tengáis una mala opinión del sargento Bouginier para pedirle lo que vos no haríais, mi coronel, si estuvieseis en su lugar.

El coronel permaneció algunos momentos pensativo y como desconcertado ante aquella franca y sencilla respuesta; después dió unos paseos por la habitación, y deteniéndose de pronto ante su subordinado y mirándole fijamente, le dijo:

—En principio tal vez tengas razón; pero en realidad tú no eres más que un doble ó triple necio. ¿No ves cómo se burlan aún de ti, cómo se han burlado siempre desde hace tanto tiempo?

—¿Qué queréis decir, mi coronel? —Quiero decir que aquel por quien te sacrificas es el hombre que tú debieras considerar como el mayor enemigo.

(Continuará.)

DIA DE GRAN EMOCION

Experimento maravilloso

Triunfo de un inventor español.

En Pozuelo, y en presencia de unos amigos, invitados especialmente para ello, verificó esta mañana el Sr. Iglesias Blanco sus maravillosas experiencias de explosiones a distancia, provocadas por descargas eléctricas.

Nos hemos ocupado repetidas veces de los sorprendentes y admirables trabajos de dicho inventor, que, por falta de medios económicos y de protección oficial—cosa muy frecuente en España—ha tenido que retrasar experimentos que hace tiempo están llenándonos de asombro.

Hoy, a costa de sacrificios y de privaciones, nos quiso demostrar a un número infimo de sus admiradores lo que tanto tiempo viene ofreciendo al Gobierno español, y que éste no quiso aprovechar, dejando al Almirantazgo británico que lo realizara con otro inventor italiano dos años después de haberlo ofrecido el Sr. Iglesias, conforme se consignó en estas mismas columnas oportunamente.

Pero de esos detalles, vergonzosos para nosotros, para nuestros gobernantes y para nuestros poderosos, ya diremos algo al final, tomado de las notas de un amigo, que conoce mejor que el reportero la historia del asunto y el calvario del inventor español.

Me limitaré, por tanto, a describir las pruebas realizadas esta mañana en el cercano y pintoresco pueblo de Pozuelo, y que han tenido un éxito completo, brillantísimo, enorme.

En Pozuelo.—Los preparativos.

A las ocho de la mañana, y en presencia de los agentes de la Policía oficial y particular D. Cándido Sánchez, D. Casildo Tundo y don Joaquín Gutiérrez, se llenaron de dinamita cuatro cajas de hojalata, dos pequeñas y otras dos grandes, como las utilizadas para envase de galletas.

En las primeras se encerró un cartucho de dinamita, y en las grandes dos en cada una. Estas cajas se llevaron a una loma inmediata al pueblo, que dista tres kilómetros de éste; se colocaron escalonadamente, a una distancia de cien metros unas de otras, y los mismos señores citados quedaron en los alrededores para impedir que nadie se aproximara a ellas.

Una de las cajas grandes fué enterrada en el suelo, a una profundidad de medio metro, al pie de un árbol.

Mientras tanto, el Sr. Iglesias, acomodado en la terraza del hotel del Cerro, que está desahogado, se entretuvo en preparar los aparatos de su invención y disponerlos todo para las pruebas, que debían tener lugar a las diez y media.

El hotel del Cerro está situado en un alto de la población. Desde él se domina una extensión grande de terreno, sin más edificación hasta el nevado Guadarrama que la casa del marqués de Portago y otros hotelitos pequeños.

En las lejanías se divisaban con dificultad los cuatro puntos blancos donde estaban los explosivos, señalados con banderas blancas.

A las diez empezaron a llegar los invitados, cuando ya muchos vecinos y curiosos del pueblo habían invadido, impacientes, las cercanías del hotel donde maniobraba, aislado de los invitados y curiosos, el simpático inventor.

Entre los presentes al acto de las experiencias recordamos a D. C. Juárez, D. José López Batanero, D. Luis Barrenechea, el alcalde de barrio de la estación de Pozuelo, D. Toribio Martín, D. José Pérez Anaga, D. Manuel de Masuri, D. Jesús García, farmacéutico de la población, D. Vicente Aguayo, dos empleados de la Ordenación de pagos del ministerio de la Gobernación y el hijo de don Miguel Castañer, que es la única persona que le ha tendido su mano protectora al tenaz y estudioso inventor, ayudándole económicamente en estos trabajos.

La emoción de las pruebas.

El Sol nació espléndido, y todo pregomaba condiciones favorables al experimento importante que se iba a llevar a cabo. Además, el ambiente en el vecino pueblo era sumamente simpático; la noticia del acontecimiento había circulado durante las últimas cuarenta y ocho horas, y hasta las mujeres y niños preguntaban por dónde se podría ver mejor la explosión de las bombas. En los puntos altos de los hoteles y jardines se veía gente con gemelos y telescopios, que miraban ansiosamente hacia el arroyo de las Carcavas, donde debían estallar las bombas de dinamita.

A medida que se acercaba la hora de las pruebas, aumentaba en todos la ansiedad. El mismo inventor sentía, como todos, la inquietud y la incertidumbre. Preparaba febrilmente sus aparatos, luchando con una serie de inconvenientes que sólo él sabe.

Por fin, a las diez y tres cuartos, se oyó su voz, velada por la emoción, que decía: —¡Fijarse bien, que va ya!

Todos guardamos silencio, y con la mirada fija en los cuatro puntos blancos, casi imperceptibles, de las lejanías, quedamos conteniendo hasta la respiración.

A los breves segundos sonó un cañonazo, y una ligera nubesilla surgió de una de las banderas blancas. Inmediatamente sonó otro, y en seguida otros dos.

Las explosiones habían sido rápidas y sucesivas. Los vigilantes que se hallaban cerca de las minas se pusieron en movimiento, dando muestras de alegría.

Nosotros, sin poder reprimir la satisfacción, rompimos en un aplauso.

La prueba había sido brillante, clara, decisiva. ¡Un éxito enorme!

Iglesias Blanco no era un iluso. Iglesias Blanco es el primer inventor de las explosiones a distancia por descargas eléctricas.

Lo que años ha ofreció en verdad, aunque alguien tuviera la fortuna de realizarlo públicamente primero.

La gloria, pues, le corresponde, y debemos tributársela sin regatear ni tibiezas.

Inmediatamente se abrió Iglesias su instalación provisional y salió a recibir las felicitaciones y abrazos de los espectadores, que se hallaban poseídos del mayor entusiasmo.

Habla el inventor.

Hablamos con él, y si bien se mostraba satisfecho de las pruebas, se quejaba de los elementos de que había dispuesto; por no ser los que requieren experiencias tan definitivas como las efectuadas.

—No he extendido el radio de acción de las pruebas porque eran expuestas para establecimientos y fábricas que hay a cinco y siete kilómetros del hotel. Pero conste que esto mismo que se ha hecho a tres kilómetros, puede con igual facilidad hacerse a mucha mayor distancia.

—En el mar ó en el aire, para un dirigible, se puede repetir eso mismo que ustedes han visto tantas cuantas veces se quiera.

Pero ahora lo que deseo realizar son las pruebas de mi otro invento, el de aprovechar la electricidad atmosférica para el alumbrado y demás usos industriales.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que es el único periódico que se ha hecho eco de mis trabajos, ya dijo el estado en que se hallaba este asunto, que tiene en estudio un grupo de capitalistas de París.

De un momento a otro llegará el representante de dicha agrupación financiera para tratar sobre el asunto.

Todo mi cariño y mis ilusiones están puestos en esta segunda parte del invento, porque es la que más ha de beneficiar a la Humanidad.

En cuanto yo pueda reunir la cantidad necesaria, haré las pruebas oficiales y públicas. Hasta que lo logre no he de parar ni he de escatimar sacrificio.

Pero como se trabaja tanto en estas cosas de electricidad, cada día que pasa me parece un siglo, y cada paso que dan los demás me llena de desconfianza, porque temo que de un momento a otro surja otro inventor haciendo lo mismo que yo, desvirtuando el mérito de mi descubrimiento, como me ha ocurrido con este invento de las explosiones.

Créame que estoy muy escamado.

Los vigilantes.

Media hora después llegaron a Pozuelo los encargados de vigilar en las inmediaciones del sitio en donde estaban situadas las cajas explosivas.

Venían entusiasmados y ostentando en las manos los trofeos de la victoria, ó sean los restos de las latas retorcidas por la explosión y ramas desgajadas de los árboles próximos.

Confirmaron las observaciones que nosotros habíamos hecho desde el hotel del cerro, y refirieron detalles curiosos del momento de la explosión.

Uno de los pedazos de hojalata había sido recogido a 400 metros del lugar donde ocurrió aquella.

Los citados señores abrazaron efusivamente al Sr. Iglesias Blanco.

Este se trasladó seguidamente a su hotel, en donde le aguardaba, presa de la mayor ansiedad, su familia, deseosa de conocer el resultado de las pruebas.

Poco después todos nos despedíamos de él, emplazándole para el día próximo de las pruebas estupendas y emocionantes del segundo invento, que tan intrigada tiene a la gente.

Hacemos votos para que sea pronto y para que termine su calvario bochornoso.

Datos que conviene tener en cuenta.

Y vamos a hacer un poquito de historia. Con motivo de un experimento parecido que llevó a cabo el inventor italiano Julio Ulivi, en los alrededores de Portsmouth, y a instancias del Gobierno inglés, el Sr. Iglesias se dirigió a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, manifestando que los ensayos llevados a cabo en Inglaterra con feliz resultado y que dió a conocer en España «El Imparcial», con fecha 29 de noviembre de 1913, no encerraban para él nada nuevo.

El señor Iglesias dijo, además, que en el mes de enero de 1912, él mismo se había dirigido al entonces ministro de Marina, poniendo su invento a la disposición del Gobierno español; pero que hasta la fecha (2 de diciembre de 1913), no había ni siquiera recibido contestación. Entonces, y haciendo uso perfecto de su derecho, se dirigió al Gobierno inglés, y efectivamente recibió contestación; pero el Almirantazgo de esa nación le remitió un cuestionario, y la contestación a varias preguntas del documento significaba nada más ni menos que el descubrimiento gratuito del invento, por lo cual, el Sr. Iglesias desistió de seguir adelante.

Desde entonces, y debido en gran parte a los artículos que se han publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el Sr. Iglesias ha recibido varios ofrecimientos, que no es del caso examinar aquí, más ó menos favorables a sus intereses.

Mientras tanto, la Prensa española dió cuenta de varios acontecimientos parecidos llevados a cabo en el Extranjero; un periódico dió cuenta el día 7 de febrero de que un ingeniero en París había manifestado que las ondas hercianas emanadas de la Torre Eiffel eran sumamente peligrosas para los dirigibles. Dicho periódico otorgó que un inventor español, el Sr. Iglesias Blanco, hizo manifestaciones análogas con motivo de la destrucción del último Zeppelin. Después leímos que el Sr. Ulivi realizó el día 13 de febrero una admirable experiencia a orillas del río Arno. Unos amigos de Ulivi habían colocado unas bombas en el río, y el inventor, colocando su aparato en la azotea de un palacio situado a dos kilómetros, consiguió que las bombas estallasen al cabo de tres minutos.

Aquí hay que señalar que hoy se ha conseguido que las cuatro bombas estallasen dentro de minuto y medio de poner en marcha los aparatos, y no a dos kilómetros, sino a tres. El relato de estas experiencias en Florencia terminó con la nota siguiente, que en estos momentos no deja de tener interés: «El Gobierno ha propuesto a Ulivi que reúna sus experimentos delante de una Comisión militar.»

El Gobierno italiano cumplió con su deber.

El 15 de febrero se publicó la noticia de que el Sr. Marconi había logrado encender luces a una distancia de 2.000 kilómetros. El telegrama no dijo, sin embargo, la fuerza que se había empleado para conseguirlo, de modo que hay que reservar el juicio hasta conocer más detalles de esta experiencia, que desde luego no deja de tener importancia.

Después de esto se comprenderá el ansia febril con que el Sr. Iglesias espera el instante de poder realizar las pruebas de su aparato para recoger la electricidad atmosférica.

Consecuencias de este invento.

Desde tiempo inmemorial ha sido inveterada la costumbre de clasificar inventos de esta clase como elementos que pueden influir en la marcha de las guerras. Pero si se profundiza un poco en la materia, se encontrará que estos descubrimientos, además de ser artificios poderosísimos en la guerra, son también muy eficaces en garantizar la paz. El hecho de que los elementos con que se ha llevado a cabo la experiencia de hoy son de muy poca coste y, por lo tanto, están al alcance de casi todo el mundo, hace que su adquisición sea muy fácil, y, por lo tanto, nada puede impedir que sus poseedores empleen su poderosa fuerza en la forma que más les convenga. En una palabra, el día que se generalice el conocimiento de su uso, será peligroso amontonar grandes cantidades de explosivos a su alcance. Luego los enemigos de la guerra tendrán siempre un arma poderosa, que pueden emplear a su antojo.

El invento de que tratamos hoy puede encontrarse mañana en manos extranjeras, es decir, probables enemigos de España. Con aumentar la potencia de los elementos que han intervenido en la prueba de hoy, por cierto muy modestos, se puede llegar a poseer un elemento capaz de volar los depósitos de municiones de un buque de guerra, aunque esté navegando éste a gran distancia de la costa. Es preciso, pues, que descubrimientos de esta clase queden por siempre a la disposición de la Patria, antes de que pasen al Extranjero.

Cuando decimos que un aumento de voltaje esta mañana hubiera puesto en peligro quizá a los depósitos de pólvora de Carabanchel, que sólo únicamente unos cinco kilómetros de distancia donde se realizó la experiencia, creemos que hemos dicho bastante para indicar la poderosa naturaleza de esta invención.

CORSETS GUILLEN

EL MAS ELEGANTE

Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

NOTICIAS GENERALES

Ha llegado a Madrid, donde se propone pasar una corta temporada, el notable periodista español D. Rómulo M. de Mora, director de la importante revista de Nueva York Pictorial Review.

Nuestra bienvenida al ilustre compañero que en tierras lejanas labora por la propagación de la cultura y el idioma patrio.

Juventud del Centro de Instrucción Comercial.

La Comisión de gobierno de esta Sección tiene el gusto de invitar a todos los señores socios del Centro al gran baile de Piñata que se celebrará el domingo 1.º de marzo, a las nueve y media de la noche.

El lunes, probablemente, asistirá a su despacho, bastante restablecido del ataque gripal que ha venido padeciendo, el ilustrado secretario general de la Diputación provincial de Madrid, D. Simón Viñals.

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial. Mañana domingo, a las once de la noche, se celebrará en esta Sociedad el gran baile de Pierrots y Colombianas, organizado por el elemento joven en obsequio a las familias de los señores socios.

Al final de la fiesta se concederán dos premios a los dos disfraces que más se hayan distinguido.

Tengan siempre durante el invierno una caja pastillas del Dr. Andreu por prevención.

Con motivo de haberse prolongado el festival carnavalesco, y con objeto de que los concurrentes puedan proveerse de confettis y otros proyectiles, la Casa Thomas, Sevilla, 3, permanecerá abierta todo el domingo de Piñata hasta las cinco de la tarde. Cajas con 50 preciosas costitas llenas de dulces, 7 ptas.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Una Comisión de ayudantes de Aduanas de Port-Bou ha visitado al ministro de Hacienda y al director general de Aduanas para gestionar un arreglo en las diferencias surgidas entre aquéllos y el personal de la expresada Aduana y que habían dado lugar a que los primeros suspendieran sus operaciones.

Solucionadas esas diferencias con la posesión del nuevo jefe de la Aduana de Port-Bou, esta misma tarde reanudarán sus trabajos los agentes.

La Asociación de Maestros propietarios de las Escuelas nacionales de Madrid convoca a sus asociados a la junta general extraordinaria que se celebrará el próximo domingo, a las diez de la mañana y en el local de costumbre, para tratar de un asunto de urgente y vital interés para el Magisterio oficial.

Se encarece a los asociados puntual asistencia.

En la Real Sociedad Fotográfica, el lunes 2 de marzo, a las cinco en punto de la tarde, dará la primera conferencia sobre «Técnica de la fotografía en color» el doctor Hernández Briz.

La entrada es pública y gratuita, pero para evitar aglomeración se hará con una tarjeta, que se facilitará a quien la solicite en dicha Sociedad, Príncipe, 16, los días anteriores de seis a ocho de la tarde.

UN HUNDIMIENTO

De madrugada.

A las tres y cuarto de la madrugada de hoy despertaron sobresaltados los vecinos de la calle de Jacometrezo.

Sobre todo los de las casas fronterizas a la núm. 10 sufrieron un susto mayúsculo. Las paredes habían temblado y se había oído un ruido sordo muy fuerte.

—¡Un terremoto!—pensaron más de cuatro saltando de la cama.

Unos salieron a los balcones y otros se lanzaron a la calle, y bien pronto alcanzaron la explicación de lo ocurrido.

La casa núm. 10, en construcción, se había derrumbado casi completamente.

La casa hundida.

La casa núm. 10 de la calle de Mesonero Romanos es propiedad de doña María Muñoz, que vive en la calle de Esparteros, núm. 11.

Estaba, como hemos dicho, en construcción. La obra de albañilería estaba terminada casi por completo.

La casa estaba ya cubierta y en condiciones de toma de agua terminada.

Aviso providencial.

A las tres próximamente de la madrugada, el sereno que presta servicio en la calle de la Abada y parte de la de Mesonero Romanos, Juan Baamonde, oyó un fuerte ruido que partía de la segunda de dichas calles, y se apresuró a acudir para ver de qué se trataba.

Al embocar en la calle vió que se desprendía parte de la cornisa.

Fué su primer cuidado el de avisar a las personas que hubiera dentro, por si el desprendimiento se generalizaba a todo el edificio.

Ordinariamente dormían dentro de la obra el guarda de la misma y su mujer; pero la noche última el guarda fué enviado a otro sitio y quedaron custodiando la obra un albañil y su mujer.

El sereno llamó con fuerza en la casa y salió inmediatamente la mujer del obrero.

«Avisé usted a la dueña y salgan de ahí, que me parece que esto va a venirse abajo.» La mujer se metió alarmada a vestirse.

El hundimiento.

Apenas habrían transcurrido dos minutos desde que el sereno dió el providencial aviso, cuando se derrumbaba con gran estrépito la obra.

En aquellos momentos, y entre la densísima nube de polvo que el hundimiento levantó, vió el sereno que la mujer con quien momentos antes había hablado salía despavorida y dando gritos de terror.

Aún tuvo tiempo el sereno para gritarle: —Avisé usted a la dueña, que yo voy a llamar a los bomberos.

Y marchó a avisar por teléfono desde una funeraria próxima.

Habíase hundido medio tejado, casi toda la fachada y la primera crujía.

Sólo quedaba en pie el fondo de la construcción y una pequeña parte de la fachada adosada a la casa núm. 12.

¿Y el guarda?

Vamos dicho que el sereno de la calle vió salir a la mujer del obrero que anoche estaba en funciones de guarda.

A éste no le había visto nadie. ¿Estaría sepultado entre los escombros?

Efectos del hundimiento.

En los primeros momentos era imposible pretender hacer nada por la supuesta víctima del suceso.

La posibilidad de un nuevo desprendimiento y la densísima polvareda que se había producido, lo impedían.

Los escombros ocupaban toda la calle. De ellos sobresalían algunas grandes vigas de hierro, dobladas y desgajadas por los efectos del hundimiento.

La gran masa de cascote que por entre el andamiaje que quedó en pie cayó a la calle, derribó también una farola emplazada frente a la casa del suceso.

El Cuerpo de bomberos.

Con la rapidez de siempre se presentó en el lugar del suceso el primer parque y servicio de Dirección de incendios, al mando del jefe de zona Sr. Soriano y del arquitecto jefe señor Monasterio.

Este personal trajo el automóvil escala Magirus y el material necesario para remover los escombros.

Los bomberos que acudieron pertenecen a la brigada obrera.

Con gran afán se buscó entre los escombros el cuerpo del obrero por cuya suerte se temía; pero no fué encontrado.

Algunos bomberos, dando pruebas de verdadero valor, llegaban a remover el cascote con palas y picos debajo de la parte que habla quedado en pie, y cuya seguridad era muy dudosa.

No hay víctimas.

Otro sereno, que también acudió en los primeros instantes al oír el ruido del hundimiento, Alvaro Fernández, manifestó que entre la polvareda había visto salir huyendo a un hombre.

Supone que sería el albañil en oficinas de guarda.

Esto y el no haber aparecido la supuesta víctima, hizo creer a todos que lamentar una afortunadamente no había más que lamentar una desgracia personal.

Los bomberos se retiran.

Para impedir el tránsito por delante de la casa hundida colocaron los obreros manguetas, llamados a este efecto, los palenques y faroles que se utilizan en estos casos.

Y a las cinco menos veinte de la madrugada, viendo que sus servicios eran innecesarios, se retiraron los bomberos.

Sólo quedaron en el lugar del suceso algunos grupitos de curiosos y varios vecinos.

Las causas del hundimiento.

El teniente alcalde del distrito, que es don

al Colegio Pericial Mercantil de Málaga, 2.500; al Colegio de Huérfanos de Empleados Civiles (Reina Victoria) de esta corte, 4.000; a la Asociación de Escritores y Artistas de Madrid, 4.000; a la Asociación de Pintores y Escultores, 1.500.

—Anunciando al turno de concurso de ascenso entre profesores de la misma categoría una plaza de profesor de término de la enseñanza de Dibujo artístico, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid.

Primera enseñanza.

Ascendiendo a la categoría de 3.000 pesetas a D. Rafael Vicente Sevilla, inspector de primera enseñanza de Granada; D. Francisco Abella, ídem de Almería; D. Laureano Hernández, ídem de Alava, y D. Ismael Norzagaray, ídem de Burgos.

—Nombrando, en virtud de concurso de ascenso, a D. Manuel Julié Blanco jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza de Albacete.

Escuelas Normales.

Se nombra a doña Eloisa Arroyo secretaria de la Normal de Maestras de Castellón; a doña María del Castillo, ídem de la de Canarias; a doña Emilia Tirado, ídem de la de Navarra.

—Se comunica al director de la Normal de Maestros de esta corte que hasta disponer de local facilitado por la Diputación para instalar la Inspección provincial, se instale en dicha Normal.

—Se aprueba el contrato para la Escuela Normal de Granada.

CASA REAL

Con la modestia ordenada en el testamento se han celebrado en la iglesia de San José los funerales por el eterno descanso del señor marqués de Aguilar de Campo, mayor-domo mayor de S. M. la Reina doña María Cristina.

En el crucero velase extendido un paño fúnebre rodeado de hachones.

Presidía el duelo el marqués de la Torreclilla, jefe superior de Palacio y representante de toda la Real Familia, teniendo a su derecha é izquierda al obispo de Sión, duque de Nájera, conde de Paredes de Nava y otros parientes del finado.

En los bancos estaban los Sres. Maura, marqués de Martorell, Barroso, Alvear, conde de Cedillo, general Villar y Villate, duque de la Vega, marqués de Mesa de Asta, Gil Lozano, duque de Zaragoza, conde de Guendulain, Travesedo, duque de la Conquista, conde de Torreánaz, conde de Cerrajería, vizconde de la Vega de Hoz, marqués de Santa Cristina, Comyn, Montojo, marqués de Corvera, duque de Arión, Torres (D. E.), marqués de Portago, Arias de Miranda y algunas más personas conocidas.

La concurrencia de damas aristocráticas fué numerosísima.

Mañana llegará a Madrid S. A. el Infante D. Alfonso de Orleans, afecto al servicio de aviación del ejército de Africa.

El Príncipe Luis de Battenberg saldrá mañana por la tarde en el correo-expresso para Vigo.

Han tenido audiencia con el Monarca: D. Mauricio López Robert, con una Comisión Hispano Hebrea; D. José Maluquer y Salvador, D. Santos Arias Miranda, D. Manuel González Castañón, D. Alfonso Polavieja, D. Manuel Becerra Fernández y D. José Lázaro Galdiano.

También han cumplimentado a S. M. los duques de Baena y Santa Lucía y el primer teniente D. Luis Moreno Abella.

Han ofrecido sus respetos a S. M. la Reina doña Cristina, la marquesa del Pazo de la Merced y los marqueses de Villavieja é hija.

Esta noche, a primera hora, cumplimentarán a SS. MM. el embajador de Francia y los ministros de Bélgica y Ierú, con sus señoras.

El Sr. Maluquer y Salvador fué a Palacio a dar gracias a S. M. por la gran cruz de Isabel la Católica.

El Monarca le habló, con verdadero conocimiento del asunto, de la Previsión popular, indicando en ella varias orientaciones para su progreso en España y entre las Colonias españolas de América, y revelando el interés que sigue el desarrollo del Instituto de Previsión en todas las clases sociales, singularmente en las del pueblo.

El señor marqués de Vadillo ha presentado su hijo al Monarca, con motivo de haber terminado la carrera de ingeniero agrónomo.

El ex ministro liberal Sr. Gimeno estuvo en Palacio con su hijo, a quien S. M. acaba de conceder la llave de gentilhomme.

Fueron a dar gracias a S. M.

A su vuelta de paseo ha hecho el Infante D. Jaime desfilar en su presencia la Guardia de Alabarderos, produciéndole el acto muy singular complacencia.

La fuerza, por supuesto, le tributó los altos honores que le corresponden.

La Comisión hispano hebrea de Tetuán dió gracias muy expresivas a S. M. por el interés que la inspiran los hebreos españoles. Con frases sentidas mostraron su adhesión a Don Alfonso XIII.

S. M. la Reina doña Victoria, con la Archiduquesa Isabel y las Infantas doña Isabel y doña Beatriz, han pasado la mañana visitando el Museo del Prado y la Real Armería.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Príncipe, 27

José Alvarez Arranz, personóse esta mañana en el lugar del hundimiento, acompañado del arquitecto municipal de la sección.

Según este último, la causa del hundimiento no puede haber sido el desequilibrio entre la fachada de la casa, que llevaba un mirador corrido desde el portal hasta el tejado, y el resto de la edificación.

Una rectificación. Queda advertido los primeros signos del hundimiento no fué, según informes posteriores, el sereno de la calle, sino el guardia municipal núm. 351, que pasó por aquel sitio acompañando a un médico de la Casa de Socorro del Centro, que había sido llamado para una salida.

Este guardia, según aseguran los vecinos, fué quien dió la voz de alarma para que se posesen en salvo.

El andamiaje. Esta mañana, al personarse en el lugar del suceso el Sr. Alvarez Arranz, el andamiaje de la casa hundida se hallaba inclinado hacia las fachadas de las casas núms. 5, 7 y 9 de la misma calle.

Los vecinos de dichas casas, así como los de la casa contigua a la del hundimiento, contemplaban con curiosidad el estado en que ha quedado el andamiaje.

El Sr. Alvarez Arranz, con acertada previsión, dió orden de que los vecinos de la casa contigua a la del hundimiento se retiraran de los balcones y abandonasen las viviendas para evitar que el andamiaje pudiese caer sobre ellos y conjurar una posible catástrofe.

Para retirar el andamiaje. Como en el estado de inclinación en que ha quedado el andamiaje constituye un peligro para las casas de enfrente, se ha tratado desde el primer momento de retirarlo, poniendo en estas tentativas las precauciones necesarias.

Esta mañana un bombero, apellidado Coronel, procedió a echarle un cabo para desmontarle.

La tentativa tuvo poco éxito, pues el andamiaje estuvo a punto de desplomarse con violencia y hubo que suspender la operación.

Esta sólo ha dado por resultado dejar el andamiaje más inclinado todavía de lo que estaba.

El Alcalde. Esta mañana, a primera hora, estuvo el alcalde de Madrid en el lugar del hundimiento, dictando oportunas órdenes, para evitar que los vecinos de las casas inmediatas pudieran correr algún peligro.

La casa de Venancio Vázquez hoy de Emilio González, establecida frente al antiguo despacho, Carrera de San Jerónimo, 20, continúa siendo la primera en Madrid por sus riquísimos chocolates, tés, cafés, bombones y caramelos de su propia elaboración.

Medallas premia a la Saponia. ONIA, Gran premio Londres Exposición, lava sin jabón ni lejía, evita substancias que queman las ropas, deja blancas como la nieve. SAPONIA, defensiva; garantiza el Laboratorio. Cajas de muestra, gratis. Infantes, 13, y buenos establecimientos.

ALCANCE POLITICO. Ayer tarde, a última hora, se verificó la anunciada conferencia entre los Sres. Dato y Maura.

Las referencias que de ella tenemos nos permiten asegurar que fué de gran cordialidad, cual corresponde a dos antiguos amigos personales, sin que en ella se abordaran problemas políticos, pues el Sr. Maura continúa en su conocida actitud de abstención política.

La visita puede calificarse de cortesía, aunque haya durado hora y media, puesto que, repetidas, nada se trató en ella de política, por las razones que antes decimos.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche a los periodistas que se había recibido un telegrama del gobernador de Alicante rogando se rectificase la versión publicada por algunos colegas, referente a un incidente ocurrido en Orihuela con el Sr. Ruiz Valarino.

El gobernador de Tarragona comunicó anoche que la huelga de obreros agrícolas de Pradip sigue su curso.

Varios patronos han accedido al aumento de jornal de los obreros.

Como el conflicto continúa en pie, adopta las precauciones convenientes.

En el mitin celebrado anoche en Lo Ratón, después de breves frases de presentaciones por el Sr. Torralba, que presidia, habrán por el orden en que se citan los señores Castrovido e Iglesias, y, por último, nuevamente el Sr. Talavera para hacer el resumen.

La nota saliente de los discursos fué la de ofrecerse todos los candidatos, en bien de la unión del partido republicano, a ceder el poder a un radical, si esto condujera a la unión y coincidiera con la huelga electoral que se avecina, para la lucha electoral que se avecina, y coincidir todos los oradores en que se impondrá, abiertas las Cortes, hacer obstrucción a cuanto el Gobierno presente, mientras tanto duré la campaña de Marruecos.

Una Comisión, compuesta del embajador de los Estados Unidos, secretario de la Embajada y tres senadores americanos ha visitado esta mañana al Presidente del Consejo para darle las gracias por haber aceptado España asistir a la Exposición de San Francisco.

Al mismo tiempo cambiaron impresiones con el Sr. Dato acerca de las instalaciones que hará España en dicha Exposición, para las cuales tiene reservado terreno suficiente.

Había despertado curiosidad la noticia de que la Junta directiva del Círculo Maurista había solicitado una entrevista con el señor Dato, siendo muchos los que creyeron que estaba relacionada con la próxima lucha electoral.

No ha sido así, puesto que los mismos individuos de la Junta que han conferenciado con el jefe del Gobierno se adelantaron a rectificar dicha creencia, manifestando que su visita sólo había tenido por objeto gestionar del Sr. Dato que el Gobierno no consenta, por cuantos medios tenga a su alcance, los actos que determinados elementos de Barcelona tienen el propósito de realizar, con ocasión de salir de aquella cárcel el anarquista Posá, autor de la agresión contra el señor Maura en aquella misma capital, y de la que resultó herido un amigo de éste que, con otros, le acompañaban.

De paso protestaron los mauristas contra los hechos de que ha sido víctima, en el distrito de Cabra, el candidato Sr. Cavanna.

Por lo que toca a lo primero, el jefe del Gobierno ofreció a sus visitantes impedir la celebración de todo acto público que tienda a glorificar a Posá, y en cuanto a lo segundo, les declaró que el Gobierno era el primero en lamentar lo sucedido.

Romana que desaparece. Vicente Alcaide, domiciliado en la calle de Bravo Murillo, número 105, denunció que le habían sustraído una romana que está tasada en unos 25 duros.

Caida grave. Luis Granda Rodríguez se cayó en la calle de Apodaca, esquina a la de Fuencarral, causándose una grave herida en la cabeza.

Juegos prohibidos. En un establecimiento de la calle de Atocha fueron detenidos anoche por la Policía cinco jóvenes que, después de tomar unos pasteles, se entretenían en jugar al bacarat.

Accidente del trabajo. En una imprenta de la calle de Espoz y Mina se produjo lesiones de pronóstico reservado en la mano derecha, el impresor Francisco Vega, de diez y nueve años.

PNEUMOCOL DEL DOCTOR F. HERGUETA. Contra la tos, bronquitis, tuberculosis. BARQUILLO, 5, FARMACIA SAINZ.

Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa). Últimas creaciones en joyería fina.

ULTIMA HORA PROVINCIAS. Los carboneros. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Cumpliendo el acuerdo adoptado en reunión celebrada la semana anterior, los dependientes vendedores de carbón al por menor se declararán en huelga mañana, por no haber accedido los patronos a las bases que presentaron, y entre las cuales figura la del descanso dominical.

Los patronos han notificado al gobernador el acuerdo de los dependientes y han pedido fuerzas para que no haya mañana coacciones y puedan continuar sirviendo carbón a los parroquianos.

Carro quemado. El representante de una fábrica de Esparaguera ha comunicado al gobernador que en la carretera que conduce a dicha población se incendió un carro, cargado de géneros por valor de 7.000 pesetas, y de las averiguaciones practicadas resulta que el accidente se debió a una imprudencia del carretero.

Denuncia. Se ha denunciado por un vecino de una casa de la calle de Balmes que un sujeto que frecuentaba la casa le ha robado alhajas por valor de 2.000 pesetas.

Empleado infiel. Un dependiente municipal encargado de la recaudación en un fiato de Consumos se ha fugado con 3.000 pesetas, producto de la recaudación.

Propaganda electoral. Esta noche se celebrarán, entre otras, cinco reuniones de propaganda de la coalición electoral radical-nacionalista.

Uno de los mítines se celebrará en el Círculo nacionalista de la calle de Pelayo, y en él hablará Corominas.

Otro mitin se verificará en el círculo radical de Gracia, y en él hablará Lerroux.

Los discursos de ambos se repartirán como manifiesto electoral de la coalición.

La candidatura de Salvatella. El Progreso declara que el único candidato por Figueras es el Sr. Salvatella, y que quien le combata o atropelle está fuera del partido radical.

Esto es consecuencia del acuerdo adoptado por los radicales y federales de aquel distrito, de presentar candidato al radical Sr. Lladó y Vallés.

Al mismo tiempo, Lerroux ha mandado un telegrama al Sr. Salvatella expresándole que los radicales que le combatan o nieguen apoyo a su candidatura están fuera del partido, y, por tanto, desautoriza terminantemente el acto de haber ofrecido al Sr. Lladó y Vallés presentar su candidatura por Figueras.

Un robo. CIUDAD REAL. (Sábado, tarde.) Comunican de Pozuelo de Calatrava que en la pasada noche se cometió un robo en la casa del vecino D. Félix Izquierdo, el cual fué a entrar en su casa y se encontró la puerta cerrada.

Sospechando que algo anormal sucedía, se marchó por las puertas falsas, y con asombro vió que éstas estaban entornadas.

En el momento en que entró le salió al encuentro un desconocido que, poniéndole el sañón de una pistola en la cara, disparó, tallando milagrosamente el tiro.

Entonces el Sr. Izquierdo sacó un revólver e hizo sobre el desconocido cuatro disparos.

Tres de ellos fallaron, y con el cuarto no hizo blanco.

Viendo que el revólver no le servía para nada, fué corriendo a casa de un vecino, en donde cogió una escopeta.

Cuando volvió a la casa, el desconocido había desaparecido.

Inmediatamente dió cuenta de lo ocurrido, presentándose en la casa de la Guardia municipal, que registró la casa.

Se vió que faltaban ropas y 1.250 pesetas, además de varios jamones.

La Guardia Civil hace pesquisas para dar con el paradero del autor del robo.

De elecciones. PAMPLONA. (Sábado, tarde.) La Prensa local publica un comunicado del Ayuntamiento de Artajona, que ha sido suspendido gubernativamente, dando expresivas satisfacciones al marqués de Villamayor y declarando que no es desobediente a las órdenes superiores.

Aumenta la animación electoral. Los candidatos recorren los distritos.

En la circunscripción de Tafalla-Tudela la lucha será empeñada.

Huelga de marineros. CASTELLÓN. (Sábado, tarde.) En Burriana se han declarado en huelga los marineros, que se han negado a embarcar.

En pacífica manifestación se han trasladado desde el Grao á Burriana para participar al alcalde el acuerdo adoptado.

En el teatro Oberón celebraron un mitin, en el que se nombró una Comisión para que se encargue de recabar de los Poderes públicos se construya la escollera.

EXTRANJERO. Un combate en Persia. TEHERAN. Desde anteayer, 150 gendarmes, atrinchados en su cuartel de Kazerun, sostienen rudo combate contra grupos numerosos que les atacan.

En la lucha ha muerto un mayor sueco. Se ignora detalles.

Elecciones legislativas. PARIS. En el Consejo de ministros hoy celebrado, se han tomado acuerdos definitivos acerca de las elecciones legislativas.

La primera vuelta se verificará el día 26 de abril, y la segunda el 10 de mayo.

Se considera que a fines de mes estarán aprobados los presupuestos por la Cámara, pasando inmediatamente al Senado.

Exposición de Pinturas. PARIS. Se ha inaugurado esta mañana la Exposición de pintores independientes.

No ha despertado ninguna curiosidad. Figuran en ella 3.600 cuadros.

El partido católico. PARIS. Se ha celebrado la primera reunión para la constitución del partido católico.

Se discutió el programa mínimo de las reivindicaciones católicas.

En el figuran el restablecimiento de las relaciones diplomáticas con el Vaticano, el reconocimiento de los derechos de la Iglesia en Francia y otros extremos.

El Mokri en Uxda. UXDA. Ha llegado el Mokri. Ha celebrado una entrevista con el alto comisario.

Manifestación sufraguita. LONDRES. La sección de sufraguitas, a cuya cabeza figura mistress Pankhurst, había organizado para hoy una manifestación popular.

Pero la manifestación ha sido disuelta por la Policía, la cual ha practicado además algunas detenciones.

La tercera flota. LONDRES. En lugar de las maniobras navales de todos los años, este año será movilizada la tercera flota, del 15 al 25 de julio.

Los barcos harán durante ocho días ejercicios de táctica en plena mar.

Un encuentro a espada. PARIS. A consecuencia de una cuestión de índole privada, tuvieron hoy un encuentro a espada el barón Levasseur y el conde Hersel.

En el tercer asalto el barón fué herido de alguna importancia en el antebrazo derecho. Los adversarios no se reconciliaron.

UN COMBATE. CUATRO MIL MUERTOS. LONDRES. Noticias de Pekin dan cuenta de haberse efectuado una operación definitiva contra los malhechores del famoso bando del «Lobo Blanco».

Como no se sabía con certeza el punto en que los bandidos se hallaban apostados, subieron varios aeroplanos.

Estos descubrieron sus posiciones. Entonces, las tropas gubernamentales realizaron un ataque continuado, y después de un combate durísimo, los bandidos fueron rechazados.

Según las referidas noticias, a consecuencia de dicho encuentro, resultaron muertos 4.000 combatientes.

DE PORTUGAL. Una nota del Gobierno. LISBOA. El Presidente del Consejo y ministro de Negocios ha dirigido a las Legaciones portuguesas en el Extranjero una nota telegráfica que dice:

«Las noticias extendidas por el Extranjero respecto a la situación en Portugal, carecen de fundamento. Lo que hay es una tentativa de huelga por parte de los obreros despedidos a consecuencia de la última huelga ferroviaria.»

Los huelguistas han realizado algunos actos de sabotaje; pero éstos no han producido víctimas afortunadamente.

La circulación ferroviaria no se ha interrumpido.

Los promotores de la huelga han desistido de continuar el movimiento.»

La Legación de Portugal nos solicita la publicación de las siguientes líneas:

«Son completamente falsas las noticias que en el Extranjero vienen circulando sobre supuestos desórdenes en Portugal, con motivo de la tentativa de huelga de esta semana en

tre el personal de la Compañía ferroviaria; se han practicado hechos de «sabotaje» por un reducido grupo de obreros, antes despedidos por dicha Compañía, sin que, afortunadamente, haya que lamentar desgracias personales. Los promotores de este movimiento han desistido ya su actitud, acogiéndose a la intervención conciliadora del Presidente del Consejo, Sr. Bernardino Machado. La tranquilidad no se ha alterado en todo el país.»

AVISOS UTILES

La susceptibilidad catarral

Muchas personas padecen de una predisposición a cada al resfriado de la cabeza y al catarro nasal. A pesar de todas sus precauciones, salen de un catarro para entrar en otro, siendo el tiempo variable verdaderamente pesadilla para ellos. Y no obstante, es sencillísimo el remedio a esta molesta indisposición. Los Pellets del doctor Mackenzey, no sólo curan el resfriado en veinticuatro horas, sino que hacen desaparecer por completo esta susceptibilidad catarral, ó sea la propensión al catarro en los que al menor cambio del tiempo cogen un resfriado. Los Pellets dan inmunidad contra los resfriados, como la vacuna contra la viruela. Reblandecen el pecho, facilitan la expectoración y corrigen la tos. Caja, pesetas 1,50 en todas las farmacias.

Yo a los palacios subí, Yo a las cabañas bajé, Licor del Polo pedí, Y en todas partes lo hallé.

ESTADO DEL TIEMPO. Continúa mejorando el cariz del tiempo, aunque el cielo no se ha despejado por completo ni han desaparecido en absoluto las lluvias. El barómetro tiende a subir, y entre los vientos dominan las brisas moderadas de los cuadrantes del Sur. Reina marejada en las costas del Noroeste y en el litoral balear. PROVINCIAS. CAPITALS. Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis.

Table with 4 columns: Capital, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cádiz, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Cádiz, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Salamanca, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID. Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

FENALINA. CURA INMEDIATA DEL DOLOR DE CABEZA. REGALAMOS un sello a toda persona cuyo dolor haya resistido a otros medicamentos. MANERA, Serrano, 44, y farmacias.

SUCESO EXTRAÑO

Esta mañana ocurrió en la calle de las Infantas un suceso extraño. En el piso tercero de la casa número 23 hay una casa de huéspedes. Una niña de cinco años, llamada Victoria Fernández, sobrina de la dueña de la casa é hija de una prima de ésta, quedó en la habitación de uno de los huéspedes, mientras su madre salió para hacer la compra. Mientras se hallaba en el cuarto del huésped, se oyó un fuerte estampido. La dueña del piso y una criada se precipitaron al cuarto de donde había partido el disparo y encontraron a la niña gravemente herida a consecuencia de un disparo hecho con arma de fuego. En el acto acudieron los vecinos y agentes, y procedieron a la detención del huésped, trasladando a la niña a la Casa de Socorro del distrito del Hospicio. El huésped explica lo ocurrido diciendo que, sin que él lo advirtiera, cogió la niña un revólver, propiedad de la hija de la dueña, apuntándose a la cabeza, oyó que gritaba: «¿Que me mató!» «¿Que me mató!»

Los enfermos de artrismo que acuden anualmente al balneario de Solares, saben que el uso continuado de estas aguas, en régimen de botellas, termina la beneficiosa obra comenzada.

A los artríticos

Los enfermos de artrismo que acuden anualmente al balneario de Solares, saben que el uso continuado de estas aguas, en régimen de botellas, termina la beneficiosa obra comenzada.

MODAS MASCULINAS

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

SUCESOS DEL DIA

Romana que desaparece. Vicente Alcaide, domiciliado en la calle de Bravo Murillo, número 105, denunció que le habían sustraído una romana que está tasada en unos 25 duros. Caída grave. Luis Granda Rodríguez se cayó en la calle de Apodaca, esquina a la de Fuencarral, causándose una grave herida en la cabeza. Juegos prohibidos. En un establecimiento de la calle de Atocha fueron detenidos anoche por la Policía cinco jóvenes que, después de tomar unos pasteles, se entretenían en jugar al bacarat. Accidente del trabajo. En una imprenta de la calle de Espoz y Mina se produjo lesiones de pronóstico reservado en la mano derecha, el impresor Francisco Vega, de diez y nueve años.

PNEUMOCOL DEL DOCTOR F. HERGUETA. Contra la tos, bronquitis, tuberculosis. BARQUILLO, 5, FARMACIA SAINZ.

SAINZ. Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa). Últimas creaciones en joyería fina.

ULTIMA HORA PROVINCIAS

Los carboneros. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Cumpliendo el acuerdo adoptado en reunión celebrada la semana anterior, los dependientes vendedores de carbón al por menor se declararán en huelga mañana, por no haber accedido los patronos a las bases que presentaron, y entre las cuales figura la del descanso dominical. Los patronos han notificado al gobernador el acuerdo de los dependientes y han pedido fuerzas para que no haya mañana coacciones y puedan continuar sirviendo carbón a los parroquianos. Carro quemado. El representante de una fábrica de Esparaguera ha comunicado al gobernador que en la carretera que conduce a dicha población se incendió un carro, cargado de géneros por valor de 7.000 pesetas, y de las averiguaciones practicadas resulta que el accidente se debió a una imprudencia del carretero. Denuncia. Se ha denunciado por un vecino de una casa de la calle de Balmes que un sujeto que frecuentaba la casa le ha robado alhajas por valor de 2.000 pesetas. Empleado infiel. Un dependiente municipal encargado de la recaudación en un fiato de Consumos se ha fugado con 3.000 pesetas, producto de la recaudación. Propaganda electoral. Esta noche se celebrarán, entre otras, cinco reuniones de propaganda de la coalición electoral radical-nacionalista. Uno de los mítines se celebrará en el Círculo nacionalista de la calle de Pelayo, y en él hablará Corominas. Otro mitin se verificará en el círculo radical de Gracia, y en él hablará Lerroux. Los discursos de ambos se repartirán como manifiesto electoral de la coalición. La candidatura de Salvatella. El Progreso declara que el único candidato por Figueras es el Sr. Salvatella, y que quien le combata o atropelle está fuera del partido radical. Esto es consecuencia del acuerdo adoptado por los radicales y federales de aquel distrito, de presentar candidato al radical Sr. Lladó y Vallés. Al mismo tiempo, Lerroux ha mandado un telegrama al Sr. Salvatella expresándole que los radicales que le combatan o nieguen apoyo a su candidatura están fuera del partido, y, por tanto, desautoriza terminantemente el acto de haber ofrecido al Sr. Lladó y Vallés presentar su candidatura por Figueras. Un robo. CIUDAD REAL. (Sábado, tarde.) Comunican de Pozuelo de Calatrava que en la pasada noche se cometió un robo en la casa del vecino D. Félix Izquierdo, el cual fué a entrar en su casa y se encontró la puerta cerrada. Sospechando que algo anormal sucedía, se marchó por las puertas falsas, y con asombro vió que éstas estaban entornadas. En el momento en que entró le salió al encuentro un desconocido que, poniéndole el sañón de una pistola en la cara, disparó, tallando milagrosamente el tiro. Entonces el Sr. Izquierdo sacó un revólver e hizo sobre el desconocido cuatro disparos.

Tres de ellos fallaron, y con el cuarto no hizo blanco. Viendo que el revólver no le servía para nada, fué corriendo a casa de un vecino, en donde cogió una escopeta. Cuando volvió a la casa, el desconocido había desaparecido. Inmediatamente dió cuenta de lo ocurrido, presentándose en la casa de la Guardia municipal, que registró la casa. Se vió que faltaban ropas y 1.250 pesetas, además de varios jamones. La Guardia Civil hace pesquisas para dar con el paradero del autor del robo. De elecciones. PAMPLONA. (Sábado, tarde.) La Prensa local publica un comunicado del Ayuntamiento de Artajona, que ha sido suspendido gubernativamente, dando expresivas satisfacciones al marqués de Villamayor y declarando que no es desobediente a las órdenes superiores. Aumenta la animación electoral. Los candidatos recorren los distritos. En la circunscripción de Tafalla-Tudela la lucha será empeñada. Huelga de marineros. CASTELLÓN. (Sábado, tarde.) En Burriana se han declarado en huelga los marineros, que se han negado a embarcar. En pacífica manifestación se han trasladado desde el Grao á Burriana para participar al alcalde el acuerdo adoptado. En el teatro Oberón celebraron un mitin, en el que se nombró una Comisión para que se encargue de recabar de los Poderes públicos se construya la escollera.

EXTRANJERO. Un combate en Persia. TEHERAN. Desde anteayer, 150 gendarmes, atrinchados en su cuartel de Kazerun, sostienen rudo combate contra grupos numerosos que les atacan. En la lucha ha muerto un mayor sueco. Se ignora detalles. Elecciones legislativas. PARIS. En el Consejo de ministros hoy celebrado, se han tomado acuerdos definitivos acerca de las elecciones legislativas. La primera vuelta se verificará el día 26 de abril, y la segunda el 10 de mayo. Se considera que a fines de mes estarán aprobados los presupuestos por la Cámara, pasando inmediatamente al Senado. Exposición de Pinturas. PARIS. Se ha inaugurado esta mañana la Exposición de pintores independientes. No ha despertado ninguna curiosidad. Figuran en ella 3.600 cuadros. El partido católico. PARIS. Se ha celebrado la primera reunión para la constitución del partido católico. Se discutió el programa mínimo de las reivindicaciones católicas. En el figuran el restablecimiento de las relaciones diplomáticas con el Vaticano, el reconocimiento de los derechos de la Iglesia en Francia y otros extremos. El Mokri en Uxda. UXDA. Ha llegado el Mokri. Ha celebrado una entrevista con el alto comisario. Manifestación sufraguita. LONDRES. La sección de sufraguitas, a cuya cabeza figura mistress Pankhurst, había organizado para hoy una manifestación popular. Pero la manifestación ha sido disuelta por la Policía, la cual ha practicado además algunas detenciones. La tercera flota. LONDRES. En lugar de las maniobras navales de todos los años, este año será movilizada la tercera flota, del 15 al 25 de julio. Los barcos harán durante ocho días ejercicios de táctica en plena mar. Un encuentro a espada. PARIS. A consecuencia de una cuestión de índole privada, tuvieron hoy un encuentro a espada el barón Levasseur y el conde Hersel. En el tercer asalto el barón fué herido de alguna importancia en el antebrazo derecho. Los adversarios no se reconciliaron.

UN COMBATE. CUATRO MIL MUERTOS. LONDRES. Noticias de Pekin dan cuenta de haberse efectuado una operación definitiva contra los malhechores del famoso bando del «Lobo Blanco».

Como no se sabía con certeza el punto en que los bandidos se hallaban apostados, subieron varios aeroplanos. Estos descubrieron sus posiciones. Entonces, las tropas gubernamentales realizaron un ataque continuado, y después de un combate durísimo, los bandidos fueron rechazados. Según las referidas noticias, a consecuencia de dicho encuentro, resultaron muertos 4.000 combatientes.

DE PORTUGAL

Una nota del Gobierno. LISBOA. El Presidente del Consejo y ministro de Negocios ha dirigido a las Legaciones portuguesas en el Extranjero una nota telegráfica que dice: «Las noticias extendidas por el Extranjero respecto a la situación en Portugal, carecen de fundamento. Lo que hay es una tentativa de huelga por parte de los obreros despedidos a consecuencia de la última huelga ferroviaria.» Los huelguistas han realizado algunos actos de sabotaje; pero éstos no han producido víctimas afortunadamente. La circulación ferroviaria no se ha interrumpido. Los promotores de la huelga han desistido de continuar el movimiento.» La Legación de Portugal nos solicita la publicación de las siguientes líneas: «Son completamente falsas las noticias que en el Extranjero vienen circulando sobre supuestos desórdenes en Portugal, con motivo de la tentativa de huelga de esta semana en

tre el personal de la Compañía ferroviaria; se han practicado hechos de «sabotaje» por un reducido grupo de obreros, antes despedidos por dicha Compañía, sin que, afortunadamente, haya que lamentar desgracias personales. Los promotores de este movimiento han desistido ya su actitud, acogiéndose a la intervención conciliadora del Presidente del Consejo, Sr. Bernardino Machado. La tranquilidad no se ha alterado en todo el país.»

AVISOS UTILES

La susceptibilidad catarral

Muchas personas padecen de una predisposición a cada al resfriado de la cabeza y al catarro nasal. A pesar de todas sus precauciones, salen de un catarro para entrar en otro, siendo el tiempo variable verdaderamente pesadilla para ellos. Y no obstante, es sencillísimo el remedio a esta molesta indisposición. Los Pellets del doctor Mackenzey, no sólo curan el resfriado en veinticuatro horas, sino que hacen desaparecer por completo esta susceptibilidad catarral, ó sea la propensión al catarro en los que al menor cambio del tiempo cogen un resfriado. Los Pellets dan inmunidad contra los resfriados, como la vacuna contra la viruela. Reblandecen el pecho, facilitan la expectoración y corrigen la tos. Caja, pesetas 1,50 en todas las farmacias.

Yo a los palacios subí, Yo a las cabañas bajé, Licor del Polo pedí, Y en todas partes lo hallé.

ESTADO DEL TIEMPO. Continúa mejorando el cariz del tiempo, aunque el cielo no se ha despejado por completo ni han desaparecido en absoluto las lluvias. El barómetro tiende a subir, y entre los vientos dominan las brisas moderadas de los cuadrantes del Sur. Reina marejada en las costas del Noroeste y en el litoral balear. PROVINCIAS. CAPITALS. Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis.

Table with 4 columns: Capital, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cádiz, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Cádiz, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Salamanca, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID. Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

FENALINA. CURA INMEDIATA DEL DOLOR DE CABEZA. REGALAMOS un sello a toda persona cuyo dolor haya resistido a otros medicamentos. MANERA, Serrano, 44, y farmacias.

SUCESO EXTRAÑO

Esta mañana ocurrió en la calle de las Infantas un suceso extraño. En el piso tercero de la casa número 23 hay una casa de huéspedes. Una niña de cinco años, llamada Victoria Fernández, sobrina de la dueña de la casa é hija de una prima de ésta, quedó en la habitación de uno de los huéspedes, mientras su madre salió para hacer la compra. Mientras se hallaba en el cuarto del huésped, se oyó un fuerte estampido. La dueña del piso y una criada se precipitaron al cuarto de donde había partido el disparo y encontraron a la niña gravemente herida a consecuencia de un disparo hecho con arma de fuego. En el acto acudieron los vecinos y agentes, y procedieron a la detención del huésped, trasladando a la niña a la Casa de Socorro del distrito del Hospicio. El huésped explica lo ocurrido diciendo que, sin que él lo advirtiera, cogió la niña un revólver, propiedad de la hija de la dueña, apuntándose a la cabeza, oyó que gritaba: «¿Que me mató!» «¿Que me mató!»

Los enfermos de artrismo que acuden anualmente al balneario de Solares, saben que el uso continuado de estas aguas, en régimen de botellas, termina la beneficiosa obra comenzada.

A los artríticos

Los enfermos de artrismo que acuden anualmente al balneario de Solares, saben que el uso continuado de estas aguas, en régimen de botellas, termina la beneficiosa obra comenzada.

MODAS MASCULINAS

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

SUCESOS DEL DIA

